

# LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año VIII - Número 2.839

SANTANDER, MIÉRCOLES 21 DE MARZO DE 1934

Marcos Linazasoro, 19

## CRONICA DE ACTUALIDAD

### RELIEVES DEL DIA

#### LA CONVENIENTE ENERGIA

Con el propósito de causar una estridencia lo suficientemente intensa para producir una molestia que ahuyente a los forasteros, huéspedes de Sevilla durante las tradicionales fiestas de Semana Santa, los cocineros y camareros de la ciudad del Betis han determinado ir a la huelga.

A tal efecto, el oportuno escrito de paro ha sido presentado a la autoridad competente. Empero, el conflicto tiene trazas de no llegar a concretarse merced a la enérgica posición adoptada por el señor Salazar Alonso que, ante tamaño y descomposado brote de tiranía en que no se ventila reivindicación obrera de ninguna especie, ha declarado la huelga ilegal. En su virtud, de retirarse estos servicios los Sindicatos serán disueltos y se aplicará a los huelguistas la ley de vagos y maleantes, llegándose hasta donde sea preciso.

El arma de la huelga, se ha repetido ya tantas veces que está casi olvidado, es un procedimiento legal debidamente regulado que no puede estar a merced de los agitadores profesionales, ni debe dejarse su control a los eternos pescadores de aguas revueltas, por razones de un primario sentido común, legal y de conveniencia de los propios interesados, primeras víctimas del uso inmoderado de la huelga.

Estas razones, y sobre todo el firme propósito de mantener el orden a toda costa, van perfilando el trazo energético del ministro de la Gobernación, que en este, como antes en otros conflictos, está dispuesto por todos los medios, "sin reparo ninguno, a que las leyes y disposiciones emanadas del Gobierno sean cumplidas".

#### LA ACTITUD NECESARIA

Una sesión de Cortes gris subido y una marcada atonía de carácter político, han sido ayer las características de la jornada.

Lenta y sin gran interés la discusión de presupuestos, y vulgares, anónimos y escasos los comentarios de pasillos, tertulias y reuniones políticas, la atmósfera reflejó la calma casi chicha de otras actividades nacionales, en un estado casi de parálisis.

Sedimentadas, por otra parte, las genidas expresiones de una amenazante conducta, no hay motivo para que el Gobierno quede al palo en el Parlamento haciendo dejación de la iniciativa legal que le compete y guardándose la actividad para mejor ocasión. Hora es de que a los problemas pendientes de resolución en las Cortes se les imprima la prudente velocidad que se merecen y que el país demanda.

De esa forma la situación gubernamental quedaría más y más afianzada el país mejor servido y satisfecho y la seguridad de equilibrio asegurada. Aquel equilibrio que el insigne estadista don Antonio Maura, refiriéndose a la dictadura, comparaba al de la bicicleta que necesita del pedal para no caerse.

Aquí, aunque la forma no es la misma, la aplicación es pertinente. Si el gobierno no "pedalea", corre peligro de venirse al suelo.

#### EN TORNO AL MISMO TEMA

«L'Echo de Paris», en un artículo de Henri de Kerllis, acaba de denunciar la maniobra iniciada por la izquierda democrática del Senado francés para entorpecer el normal desenvolvimiento del Gobierno Doumergue, decidido a esclarecer el caso Stavisky.

«En el Senado francés—dice el articulista—, y a pretexto de salvar a la República en peligro, el viejo Bienvenu Martin ha lanzado el grito de guerra contra Doumergue. Es el grito de espanto de la Logia, que intenta la suprema maniobra, que está dispuesta a derribar a Doumergue, a lanzar al país a la guerra civil para ver si puede ella salir del cieno en que se hunde y puede salvarse. No cabe ya la menor duda. En la última semana de febrero los venerables hermanos tres puntos de Francia, reunidos en la Gran Logia bajo la presidencia de su gran maestro Doignon, manifestaron vivas alarmas, reclamando la coordinación de todas las izquierdas y precisamente la constitución del Comité de vigilancia con que se amenaza hoy desde el Senado al señor Doumergue. No se salvará Francia más que destruyendo la francmasonería, cerrando la Logias, como no salvó Mussolini a Italia más que tapiando esas cavernas de malhechores. Denunciamos el peligro al país.»

La analogía de ciertos procedimientos en Francia y en otros países es tan manifiesta, que releva de toda prueba y excusa de toda sugerencia, que el buen lector está capacitado para sacarla como mejor le plazca.

#### EN EL ATENEO DE SANTANDER

### UN CUADRO DE ASUNTO SANTANDERINO DESTINADO A LA EXPOSICION NACIONAL

En el salón del Ateneo quedó ayer por la tarde expuesto un lienzo que el notable artista valenciano José Cataluña destina a la próxima Exposición Nacional de Pintura.

Ha querido el autor conocer previamente la opinión de la crítica santanderina, y a su galante invitación, un público numeroso ha desfilar desde el primer momento por delante de la obra de arte, haciendo juicios francamente favorables.

Es muy interesante el tema, de gran sabor santanderino. Más por la novedad que supone el hecho de ser afrontado por un artista que pudieramos decir recién llegado, impresionado todavía por los destimbramientos mediterráneos. Las figuras de nuestra gente de mar, e igualmente el fondo pintoresco de Puertochico, están tratados con una perfecta técnica y color y a través de una personal interpretación de manifestada inspiración. Es un conjunto de aciertos, que hacen de la obra pictórica una concepción simpática, atrayente, respetuosa con el ambiente, que consigue presentar resuelta la suprema dificultad: la luz norteña.

José Cataluña, artista joven, destinado al triunfo, ha sido muy felicitado, y sin adelantar juicios, a los que en ningún caso nos consideramos autorizados, nos atrevemos a asegurar que su cuadro ha de despertar dentro del certamen nacional comentarios sinceramente elogiosos. Anticipo de ellos son los que en su primera presentación ha merecido a prestigiosos artistas santanderinos, que no han ocultado su impresión optimista ante el destino que al lienzo del joven pintor levantino le espera en su destino definitivo.—T.

#### FUNERARIA HIJO DE LUIS COZERA.—TORRELAVEGA

#### EL SEÑOR

### Don Anibal Varillas del Moral

falleció en Vargas el día 20 de marzo de 1934, a las ocho y media de la mañana, a los 71 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

#### R. I. P.

Sus deseosolados hijos don Tomás, doña María Jesús, doña Concepción, doña María Antonia, don Bernardino, don Anibal, doña Gumerinda (ausente), doña Celina y don José Luis; hijo político don Manuel Gómez Pacheco; nietos; hermanas doña Lucila Varillas; hermanos políticos don Manuel, don Eladio y doña Jesusa Sáinz Pardo; sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades encomienden a Dios el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, miércoles, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria al panteón de familia, y a los funerales, que se celebrarán el día 27, a las diez y media de la mañana, en la parroquia de Santa María, de Vargas, favorables por los que les vivirán eternamente agradecidos.

Vargas, 21 de marzo de 1934

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis tiene concedidas indulgencias en la forma de costumbre.

### EL INGENIO DE LOS DIBUJANTES



—¡Dios mío! ¡Que sean vegetarianos!...

#### AYER LLEGO EL SEÑOR ESTIVAU

### LAS GESTIONES REALIZADAS DURANTE EL DIA

Conforme anunciábamos ayer, en el tren correo de Madrid llegó a nuestra ciudad el comisario del Estado cerca del ferrocarril del Norte don Carlos Estivau, comisionado por el ministro de Obras Públicas para examinar sobre el terreno el problema del transporte que afecta a Santander.

A recibir al distinguido técnico viajero en la estación del Norte el presidente de la Cámara de Comercio, don José Saro; don Manuel Soler, por la Liga de Contribuyentes; don Juan Correa, por el Colegio de Consignatarios; don Angel Illera, por el de Comisionistas; don Gervasio Gómez, por el Círculo Mercantil; don Fernando Pereda, por Nueva Montaña; el señor Vargas, por la S. A. Cros; don Juan Ruiz y don Antonio Ramos, presidente y secretario de la Federación Obrera Montañesa, y los señores don Enrique Huidobro y don Luis G. Domenech.

Desde la estación, el señor Estivau se trasladó al hotel, donde, después de reposar unos minutos, dió comienzo al estudio de los términos del problema sobre sus observaciones prácticas.

A las doce y media, acompañado por los señores Cabañas y Saro, acudió al despacho del gobernador civil, con objeto de saludarle, trasladándose seguidamente a La Albericia, donde fué obsequiado con una comida íntima.

Por la tarde, el señor Estivau visitó la fábrica Cros y continuó las observaciones iniciadas en la mañana.

Al saludar a tan distinguido técnico, LA VOZ DE CANTABRIA, al mismo tiempo que se complace en darle la bienvenida, formula sinceros votos por que su estancia entre nosotros le sea grata y se vea coronada por el éxito y la realización de las esperanzas puestas por la Montaña en él.

#### EL PROGRAMA PARA HOY

Después de los exámenes que por la mañana realice el señor Estivau, le será ofrecido por la Cámara y las fuerzas vivas de la Montaña un banquete en el Salón Rojo de Royalty, a la una.

### MUTUA PATRONAL MONTAÑESA

Se recuerda a los señores mutualistas que la junta general ordinaria tendrá lugar a las siete y media de la tarde de hoy, miércoles, en el domicilio social, Calderón, 7, segundo.

### audiencia

#### CAUSA POR SEDICION

El Tribunal de urgencia conoció ayer de la causa seguida contra Emeterio Usín Ceballos, Higinio Bustamante Agudo y Lucio Martín Rueda, presuntos autores de haber arrojado al suelo 378 litros de leche que estaban en un vagón en la estación de San Vicente de Toranzo.

Después de examinadas las pruebas y de informar el abogado fiscal, señor Fernández Divar, y la defensa, señor Alvarez, la Sala dictó sentencia condenando a cada uno a dos meses y un día de arresto mayor y 250 pesetas de multa.

#### MEMORIAS DE UN PERIODISTA PROVINCIANO

### LOS PERIODICOS DE MI INFANCIA

Lo primero que vi al abrir los ojos en el día fausto o infansto de mi nacimiento, fué galerines de pruebas, legajos de periódicos, tinta de imprenta en fin, fresca y rezumante, llenando mi casa de un vaho acre de ácidos. Porque en mi casa había muerto hacía muy poco su puntal más firme, mi abuelo José Antonio del Río, que dedicó toda su vida a los libros y a los papeles, y en el momento de nacer yo, seguía en marcha su obra, que continuaban mal que bien sus descendientes.

Para fijar el carácter de mi familia y, por lo tanto, el mío propio, ones las ideas y los sentimientos que se reciben en la niñez con la leche materna es lo que más influye en el destino de las criaturas, imponiendo su tiranía—su dulce tiranía—cualesquiera que sean las circunstancias en que se desenvuelvan nuestras vidas, voy a dedicar unas cuantas líneas a hablar de mis antecesores. Yo procedo de un linaje de comerciantes, de aquellos viejos comerciantes que exportaban harinas a Cuba y que labraron en el siglo XIX la prosperidad de Santander. Mi bisabuelo, don Germán del Río, oriundo de Villarcayo, en Burgos, ejerció durante toda su vida el comercio de harinas en Santander. En el despacho en que escribo estas «Memorias» tengo un gran retrato suyo al óleo, obra de bastante carácter y que permite hacerse una idea de la vida interior del personaje. Don Germán del Río, atento a sus libros de caja y a sus negocios, no pensó, sin duda, nunca que en su familia se rompiera esta tradición y se gastase tinta en otros libros. Pero su hijo mayor, don José Antonio, se encargó de torcer la trayectoria de la familia. Mi abuelo fué uno de aquellos escritores generosos e idealistas que produjo en tanta abundancia el siglo XIX. Señores que sacrificaban su señorío a emendar los entuertos que su conciencia le señalaba. Quijotes sin yelmo de Mambrino, que con su sombrero de copa sabían soñar las ilusiones maravillosas de una sociedad regida por el amor. Cristianos que tomaban en serio el Evangelio y querían convertirlo en realidad diaria.

Por esto y no por afán de lucro y por necesidades materiales, mi abuelo don José Antonio se hizo publicista. Dedicó su vida a la historia de su provincia, para la que reunió materiales inmensos, la mayoría de los cuales están aún inéditos en gruesos legajos en los rincones de mi casa. Publicó muchas obras, de las que son más conocidas «Marinos ilustres de la provincia de Santander» y «Efemérides» de la misma en dos gruesos tomos en folio. Además, escribió en casi todos los periódicos que se publicaron en Santander en los muchos años de su vida. Los temas de su predilección eran los filosóficos, en que se transparentaba su bondad, sin desdén aquellos otros de finalidad utilitaria para su pueblo. Por ejemplo, él fué el primero que se fijó en el Sardinero—en aquellos días lugar agreste y deshabitado—y lanzó la idea de constituir una Sociedad, que edificó las primeras casas allí alzadas. Estas casas se otorgaron luego mediante sorteo y fueron el origen de la espléndida ciudad de verano, que hoy es el orgullo de los santanderinos. Hizo además una campaña constante y tenaz contra las tarifas de Alar a Santander, que él señaló como determinantes, en un plazo no largo, de la decadencia de nuestro puerto. Su profecía se ha confirmado, desgraciadamente, como podemos ver con nuestros ojos.

Por su matrimonio, don José Antonio se sentía también ligado a una tradición mercantil, de la que él trataba de evadirse generosamente. Se casó con una dama guipuzcoana, doña Casilda Iturralde, de una familia de gran arraigo en San Sebastián. Era los Iturralde armadores de barcos de vela y negociantes. Doña Casilda sacrificó en su matrimonio todo un seguro bienestar a las ilusiones filantrópicas de su esposo. Yo la conocí a la dulce mamá Casilda, que hizo para mí y para mis hermanos veces de madre, porque perdimos a la nuestra antes de haber tenido uso de razón. Era una señora dulce, resignada y valerosa, que ante las cruces de la vida oponía su noble bondad, ofreciendo al golpe trágico de la muerte su inerte corazón. Sus hermanas, casadas en San Sebastián, ocuparon posiciones brillantes, y de una de ellas proceden los Marquese, nombre de gran prestigio en la industria guipuzcoana. Otra, la viuda de Alzate, dejó una cuantiosa fortuna para obras de piedad.

De esta mezcla de castellanos de Villarcayo y de Iturralde guipuzcoanos nació mi padre Germán del Río, que se hizo maestro de obras, profesión ya desaparecida, y que permitía a sus titulares hacer y firmar proyectos de casas, como los actuales arquitectos. Influyó en ello que un hermano de su madre, don Antonio Iturralde, era director de la Escuela de Arquitectura de Valladolid, donde fué él a cursar sus estudios. Pero ni aun con esto se interrumpió la desviación literaria que don José Antonio había impuesto a la familia. Porque otro de sus hijos, Alfredo del Río, colaboró con él en «Marinos ilustres»; fué también periodista y poeta, y a su muerte, le sucedió en la dirección de «El Correo de Cantabria», periódico por él fundado.

Además, en el tiempo a que se refiere esta parte de mis «Memorias» se estaban reimprimiendo los tomos de las «Efemérides», que editaba don Lorenzo Blanchard, y continuamente llegaban a mi casa pinches de imprenta con rollos de galerines para corregir, lo que hacían mis tíos y mi padre.

Así es que, como digo, con lo primero que me familiaricé fué con la mecánica del noble oficio de imprimir. Y la sensación más fuerte que de aquellos tiempos conservo es el olor acre de la tinta de imprenta.

Así como las primeras personas que atrajeron mi atención fueron los periodistas, entonces más en boga en el pueblo, y todos visitas de la casa. Sobre todo uno de ellos, al que habré de dedicar un largo párrafo: el famosísimo Telesforo Martínez.

NOTA.—En el próximo artículo se seguirá tratando el tema «Los periódicos de mi infancia». Son muchas las personas que nos escriben con motivo de estas «Memorias», suministrándonos datos y detalles de indudable interés. A todas nuestra gratitud. Sus noticias las tendremos en cuenta en la medida que consienta el carácter de estos artículos.

PICK

Nota del periódico.—LA VOZ DE CANTABRIA acariela la idea de contribuir al acervo bibliográfico de la Montaña editando en un libro estas «Memorias» del eminente «Pick» y agradecerá mucho a sus lectores el envío de fotografías adhesivas a las cosas y sucesos que aquí se tratan, para ilustrar con ellas el libro en proyecto.

Pompas Fúnebres CEFERINO SAN MARTIN.—Alameda 1.ª, 23.—Teléfono 2004

LA JOVEN  
**Doña Dolores Rivero Morlote**  
FALLECIO EN EL DIA DE AYER  
A LOS 29 AÑOS DE EDAD  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
R. I. P.

Su hermano Víctor (empleado del f. c. Santander-Bilbao); sus tíos doña Matilde Rivero, don Florentino Morlote (del comercio de esta plaza) y doña Amalia Morlote; tíos políticos don Vicente Martínez (jefe de la estación de Maliaño) y doña Serafina Lloreda; primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades la encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, MIÉRCOLES, a las CUATRO de la tarde, desde la CASA SALUD VALDECILLA el sitio de costumbre, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Santander, 21 de marzo de 1934.

La misa de alma se dirá hoy, a las OCHO, en la iglesia parroquial de Consolación.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-30 y 25-53



EL DIA EN TORRELAVEGA INFORMACION DEPORTIVA

NOTAS MUNICIPALES

En la sesión que celebre esta tarde a las siete, la Corporación municipal se tratarán los asuntos siguientes:
Nombramiento de practicante de la Casa de Socorro.
Comunicación de la Inspección de Primera Enseñanza, relacionada con la institución de la enseñanza religiosa.

Autos «D. K. W.»
A TRACCION DELANTERA
Presupuestos y demostración
W. VILLEGAS - TORRELAVEGA

CONFERENCIA EN LA BIBLIOTECA POPULAR

Hoy, miércoles, a las siete y media de la tarde, dará su anunciada conferencia el señor Basterrechea, sobre el interesante tema "El teatro, su origen y desenvolvimiento".

NOTAS ESCOLARES

Mañana, jueves, a las diez de la mañana, se reunirán los maestros nacionales de este partido judicial en el local del cuarto grado del Grupo escolar del Oeste, de esta ciudad, presididos por la muy culta inspectora de esta zona, doña Dolores Carretero, con el fin de continuar discutiendo los procedimientos más adecuados y convenientes para que la enseñanza sea todo lo intensa y racional posible.

ECOS DE SOCIEDAD

De Teruel ha regresado el joven y culto juez municipal don Luis Sando.
Ha dado a luz una niña en esta ciudad la señora doña Amalia López Ortiz, esposa de don José Tamarit González.
De Logroño y Palencia ha llegado nuestro estimado amigo don Pedro Cayón Ruiz.
En el pueblo de Tanos ha dado a luz un niño la señora doña Sofía Iglesias Díaz, esposa de don Antonio Peña Sáinz-Baranda.
Pasa una temporada en esta ciudad la distinguida señorita de Villada, Concepción Ortiz.
Ha dado a luz una niña en esta ciudad la señora doña Antonia López Salas, esposa de don Abelardo Resadero Palacios.
Después de haber pasado unos días entre nosotros, ha salido para Madrid el registrador de la Propiedad y diputado a Cortes por Almería don Francisco Vega.
En el pueblo de Torres ha dado a luz una niña la señora doña Olivia Torán Portilla, esposa de don Jesús Ladero González.
Ha dado a luz un niño en esta ciudad la señora doña María Josefa Lasquetty y Lasquetty, esposa de don Rafael Millán Quiñones.
En el pueblo de Torres ha dado a luz una niña la señora doña Carlota Erviti García, esposa de don Enrique San Emeterio Pascua.
Se encuentra ligeramente indispuerto nuestro estimado amigo don Joaquín Díez Blanco.
Ha dado a luz un niño en esta ciudad la señora doña Palmira Iglesias Cabeza, esposa de don Juan José González y González.

CASA DE SOCORRO

En este benéfico establecimiento han sido asistidos por los practicantes de turno:
Julio Gutiérrez, de veintidós años, de hemorragia dental.
Tomasa Puentes, de veintinueve años, de contusión erosiva en el muslo y pierna derecha.
Amparo Ruiz, de treinta y ocho años, de Caseríos, de herida contusa en la encía superior.
Beratín Herrera, de veintidós años, de Cudón, de herida contusa en la región frontal y otra en el labio superior.
Ramona Menaza, de veintidós años, de Sierrapano, de herida contusa en el tercio medio de la pierna derecha.
Teodoro Domínguez, de Sierrapano, de herida contusa en el mentón.
Eleuterio Ríos, de veintidós años, de herida contusa en el pabellón de la oreja izquierda y erosiones en manos y brazos.
Nicolás Pérez Rivas, de cuarenta y cuatro años, de Campuzano, de erosiones en la parte derecha de la cara.

LA VELADA BENEFICA PRO OBREROS SIN TRABAJO Y ATENEO OBRERO

La velada teatral benéfica que, organizada por la Oficina local de Ob-

locación Obrera, tendrá lugar en nuestro coliseo el próximo viernes, secciones de las siete y cuarto y diez y media de la noche, y en las que el aplaudido Cuadro artístico del Ateneo Obrero pondrá en escena el drama magnífico de Joaquín Dicenta titulado "Sobrevivirse", ha despertado la curiosidad popular hasta tal extremo, que nos hace prever un éxito enorme de taquilla.

El pueblo torrelaveguense colaborará en ésta como en tantas otras ocasiones en que fué requerido para un fin noble y humanitario. A la llamada cariñosa que la Oficina local de Colocación Obrera le hace responderá asistiendo a la velada teatral que al efecto tendrá lugar el próximo viernes.

Por nuestra parte, decimos, sin temor a equivocarnos, que el próximo viernes nuestro Teatro Principal se verá concurrido como en sus días mejores. La generosidad que caracteriza al pueblo torrelaveguense estará en esta velada representada con su presencia.

Para el aplaudido y simpático Cuadro artístico del Ateneo Obrero auguramos un nuevo triunfo en la escena. La interpretación magnífica que de la aludida obra de Joaquín Dicenta hacen estos jóvenes aficionados resultará un éxito conjunto resonante.

El entusiasta deseo de aplaudir nuevamente en la escena a este grupo de aficionados y el fin benéfico a que está destinada la recaudación de tan deseada velada, son causas suficientes para que el Teatro Principal se vea el viernes con una "entrada completa".

TRASLADO DE PRESOS A LA CARCEL DE SANTANDER

Han sido conducidos a la prisión provincial de Santander diez procesados en causas instruidas por este Juzgado de instrucción con motivo de hechos delictivos relacionados con la huelga de campesinos, que con los diez y siete trasladados anteriormente suman 27, a disposición del Tribunal de Urgencia de Santander.

DOS INTENTOS DE ROBO AL SEÑOR BILBAO

En el transcurso de este mes, nos dice nuestro querido amigo don Jesús Bilbao, ya por dos veces los amigos de lo ajeno han pretendido asaltar su domicilio, dejando en el tejado de la casa colindante claras huellas de sus intentos, demostrando, además, por hacerlo en plena nocturnidad, ser profesionales del robo.

La presente nota es simplemente un aviso del señor Bilbao para eludir su responsabilidad.

Ni mejores ni peores, sino los únicos realmente eficaces para calmar la tos son las PASTILLAS GRESPO.

LIMPIAS

En nuestra iglesia parroquial y por el párroco don Gregorio Ungo, fué regenerada con las aguas del bautismo, una hermosa niña hija de nuestros estimados convecinos don Valero González y de doña Clara Alqueguí. Se le impuso el nombre de María Isabel.

Apadrinaron a la neófito sus tíos don Antonio González y la simpática señorita María Isabel Alqueguí, en representación de don Francisco Sáinz y de doña Isabel Palacios.

PROCLAMADOS

Han sido leídas en la iglesia de San Pedro, de esta villa, las amonestaciones de los jóvenes don Francisco Piedra Prado y de la bellísima y simpática señorita Felisa Martínez Mendonzo. Ambos vecinos de esta villa.

La boda de esta joven pareja a quienes enviamos nuestra enhorabuena, se celebrará en breve.

RELIGIOSAS

En los días viernes, sábado y domingo últimos, se han celebrado en la capilla de San Vicente de Paul los ejercicios espirituales para señoras y señores.

La meditación de los tres días estuvo a cargo del reverendo Padre Conde, quien predicó también durante la misa, desarrollando los temas: primero, la importancia de los Santos Ejercicios; segundo, el examen en general, y tercero, la contrición.

El ejercicio de la tarde estuvo a cargo del reverendo Padre Ubierna, quien predicó también durante los tres días.

El primer día desarrolló el tema los novisimos; el segundo, el pecado mortal, y el tercero, la reforma de costumbres.

El día de San José el reverendo Padre Antón, rector del Colegio, dijo la misa de comunión general y predicó en la misma, hablando sobre la vida espiritual.

Todos estos Padres desarrollaron temas interesantísimos para las ejercitantes y demás feligreses que les escuchaban.

En la parroquia se celebró también el domingo la Hora Santa, haciéndose la exposición del Santísimo y rezándose el santo rosario. Para dar mayor esplendor a estos actos piadosos, el culto sacerdote laredano don José Urrutia, pronunció una brillantísima oración solemne, cantando con su bella disertación al numeroso público que le escuchaba.—V. V.

FUTBOL

El domingo, el Eclipse y el Santoña jugarán la final de la Copa amateur de España en el Sardinero

LA COPA DEL MUNDO.—Comentarios al match con Portugal.

Estaba descontado que, a pesar de la gran diferencia de clase que actualmente separa al fútbol hispano del portugués, el encuentro del estadio de Lumiar había de resultar extraordinariamente difícil para la selección española. Precisamente el rotundo y escandaloso resultado de Chamartín había de pesar grandemente en la actuación de uno y otro once. Por un lado, el desecho vivísimo, no ya de los jugadores que integran el cuadro lusitano, ni siquiera de los dirigentes del fútbol de la República hermana, sino el anhelo inequívocamente expresado por toda la afición de aquel país e incluso de los portugueses, que corrientemente no se interesan por las lides balombrísticas, de borrar en la forma más honorable para sus colores de la gran derrota sufrida, habían de ser fuertes estimulantes para que el cuadro representativo de Portugal luciera en la contienda un entusiasmo y un ímpetu superiores a los que de una manera habitual siempre tiene el bando portugués. De otra parte, el equipo español tenía que verse forzado, además de sobreponerse a ese coraje de los contrincantes, a confirmar una superioridad que podría poner en tela de juicio si el resultado no les era entonces halagüeño.

Existía además un temor que, afortunadamente, no ha tenido confirmación. Era el de que los jugadores españoles, poseídos de su superioridad, saltasen al duro campo de juego del estadio lisboeta con exceso de optimismo. Cualquier desmayo en este sentido podría haber acarreado al equipo representativo de España un contratiempo, que aunque subsanable en un tercer encuentro, hubiese representado una seria dificultad para que España concurreniera al campeonato mundial de fútbol. El resultado de dos a uno indica de manera elocuente que la victoria conseguida por las huestes de Zamora no encontró grandes facilidades. Los portugueses, encorajados, como antes queda expuesto, se parecieron bastante poco a los que el domingo anterior lucharon en Chamartín. En la pradera del campo del Madrid los lusitanos se rindieron ante la innegable clase del cuadro español, al que apenas si pudieron hacer resistencia. Pero ayer, en su ambiente, ante un público que, correcto con los esfuerzos, animaba afanosamente a sus compatriotas, supieron, si con un mejor fútbol, si con un gran entusiasmo neutralizar la labor técnica y efectiva del bando contrario. No puede decirse, sin embargo, que en este del entusiasmo fueran tan poco inferiores los portugueses a los españoles. Porque éstos refrendaron en Lisboa la impresión que ya en Madrid habían causado. Esto es, que el entusiasmo la furia que ya se habían echado de menos en anteriores lides internacionales, habían reaparecido con gran esplendor en el grupo que actualmente representa al fútbol español.

Fué un verdadero partido de campeonato, en el que los dos cuadros pusieron en la lucha todo su ardor, toda su alma. No puede decirse, ni aun teniendo en cuenta que los portugueses abrieron el marcador, que el triunfo tuviera dudas para España. Se apreció sí, que no se produciría en una forma rotunda, pero la diferencia de clase—ha de repetirse constantemente—tenía necesariamente que inclinar el desarrollo y resultado del encuentro a favor de los españoles. Otra cosa hubiera sido una injusticia, injusticia que, afortunadamente, no se produjo, y es ese triunfo por la mínima diferencia un tanteo que expone con fidelidad lo que el encuentro fué.

Supo el equipo español desenvolverse en la forma que más convenía a sus posibilidades. Sereno ante el coraje de los adversarios, respondió a los ataques que éstos efectuaban con otros en los que iba aparejado al entusiasmo el buen jugar. Cuando la pelea se hizo dura supieron responder dignamente a sus contrarios. Aprovecharon, en fin, todas las jugadas, y en ocasiones, cuando les era propicio, pudieron realizar jugadas del más depurado estilo.

Quinceos causó una gran impresión a los aficionados portugueses, que no conocían las maneras elegantes del formidable defensa del Madrid. Y en su honor sonaron muy cálidos aplausos. Sin embargo, Quinceos no fué el de otras veces. Tuvo algunos fallos e indecisiones, aunque esto no quiera decir que estuviera mal. Pocos muchos defensas quisieran tener como actuaciones excelentes las que en Quinceos sólo son regulares.

Habría que reconocer que no tuvo Quinceos en Zabala un compañero ideal. Como en Madrid, el defensa azulgrana tuvo una actuación irregular. Completáremos el juego que nos mereció el tiro defensivo español diciendo que Zamora estuvo en ocasiones indeciso y nervioso. Y hasta puede achacársele el goal que le marcaron, que pudo haberse evitado si se hubiese lanzado a detener el tiro de Silva con mayor oportunidad.

Esa poca seguridad del trío defensivo trajo como consecuencia

que se descompusiera la línea de medios, que tuvo que ser abandonada por Chaurren para reforzar la zaga. A esto puede achacarse el que a muchos no satisficiera la labor del medio bilbaíno, que, sin embargo, tuvo magníficas oportunidades al lapar algunos fallos de los backs. El mejor de la línea eje fué, sin disputa, Marculeta, que realizó una labor eficiente. Fede se limitó a cumplir.

Lo mejor del equipo fué la vanguardia, en la que Regueiro tuvo una espléndida actuación. Realizó Luis uno de sus mejores partidos. No se limitó a distribuir el juego y a dirigir el ataque, sino que se replegó cuando fué conveniente y constituyó siempre un firme apoyo para la línea media. El delantero en lides internacionales, Herrerrita, aunque estuvo acertado, bajó considerablemente en la comparación con sus compañeros. En ningún momento nos hizo olvidar la ausencia de Chacho.

Mayoraron considerablemente su actuación de Chamartín Ventorá y Lángara. Este fué un peligrosísimo elemento, que no desperdició ninguna de las ocasiones que pudieron presentársele para enviar el balón al goal contrario. Gorostiza estuvo a la altura de su categoría, aunque por la marcha del partido no pudo tener la misma brillantez que la conseguida en el primer partido.

El equipo portugués jugó considerablemente mejor que lo hiciera en Madrid. No fué sólo por lo que les beneficiara el terreno conocido, sino por el gran entusiasmo que pusieron en la contienda. Destacó el delantero centro, Víctor Silva, que creó situaciones peligrosísimas y supo repartir juego en la forma apetecible para que el ala izquierda, formada por Pinga y Lopes, pusiera en evidencia su indiscutible clase. También el medio centro, Augusto Pereira, supo mantener el entusiasmo de los jugadores portugueses defendiéndose en los momentos de agobio y lanzándoles con ímpetu en su ataque a Zamora.

El árbitro belga Van Praag se comportó en la misma forma que lo hiciera el domingo en Chamartín. La imparcialidad presidió todos sus fallos, pero tuvo algunos equivocaciones lamentables y careció de energía cuando el juego se hizo violento.

Ya hemos dicho que el público, que llenó hasta las topes el estadio de Lumiar, supo amar el entusiasmo por los suyos con la corrección para los españoles. Lamentablemente, no podemos decir lo mismo de los periodistas portugueses, que no tuvieron para con los españoles que se desplazaron a presenciar el encuentro la corrección y la hospitalidad que eran de esperar. Como la tribuna de Prensa del estadio es muy pequeña, se apoderaron de ella los colegas lusitanos, impidiendo su acceso a los periodistas españoles, que se vieran precisados a presenciar el encuentro desde las localidades populares, y con las molestias e inconvenientes que esto supone para poder efectuar una buena información.

Es éste el único incidente lamentable ocurrido en estos dos encuentros disputados por España y Portugal, eliminatorios para el Campeonato del Mundo, en los que el equipo representativo de España ha puesto de manifiesto su superioridad, venciendo de manera rotunda.

Lisboa, 19 de marzo.

NOTA OFICIOSA.—Federación Regional Cantábrica de Clubs de Fútbol.

Relación de los partidos oficiales que se celebrarán el próximo domingo 25: Final del Campeonato "Amateur" en el Sardinero, a las cuatro; Eclipse F. C., campeón del grupo capital, y Santoña F. C., campeón del grupo provincial.

Campeonato regional de 2.ª categoría: En Santoña, a las cuatro y media: Deportivo Laredo-Ampuero F. C. En Miramar, a las 2.45: Unión Montañesa-Barreda Sport.

Tercera categoría ordinaria: En Beranga, a las cuatro: Beranga Sport-Deportivo Gama.

En Santoña, a las 2.30: Racing Santorras-Castillo F. C. En Villasevil, a las cuatro: Unión Torranceca-Obrégón Sport.

Liga "Junior": En los Arenales, a las 11.30: Deportivo San Roque-Invincible Sport.

En el U. Juventud, a las 11.30: Deportivo Miranda-Deportivo Juvenil.

Liga Infantil: En los Arenales (U. Juventud), a las diez: Florida F. C.-Bellavista Sport. Santander 21 de marzo de 1934.

LOS MODESTOS.—Una nota del Comité. EN GUARNIZO.—El Villaescusa venció al Barrio por 4 a 0. El pasado domingo, ante gran concurrencia, se celebró el encuentro para disputarse el puesto de subcampeón de grupo; después de un buen partido to-

gró vencer el Villaescusa F. C. por 4 a 0. El arbitraje del señor Alvarez a gusto de vencedores y vencidos.

EN EL ASTILLERO.—Como estaba anunciado se celebraron el lunes los partidos entre el Magdalena y el Astillero F. C., los cuales, después de un buen partido, empataron a 1. Seguidamente jugaron el Unión Club y una selección Clubs Modestos; este encuentro, que resultó muy entretenido, terminó con el resultado de 3 a 0; en este encuentro debutó como seleccionado el delantero centro del Penilla, Pantaleón, el cual llamó la atención por su gran clase de juego.

Y hasta el próximo domingo en que veremos en estos campos las interesantísimas finales.

A LOS CLASIFICADOS DE LA SERIE A.—A fin de hacerles los sorteos, suílicamos envíen el próximo jueves un delegado. Con el mismo fin se ruega manden un delegado los de la serie B el viernes a las ocho.—El Comité.

EN AGÜERO.—En los campos de Agüero jugaron el domingo el Deportivo local y el Empuje, de Rubayo, ganando éste por cuatro a uno. El vencedor ret para el domingo, día 25, a las dos de la tarde, al Cangrejo, de Pedreña, y en caso de aceptar, se ruega que contesten por el mismo diario.

ATLETISMO

INTERESANTE PROGRAMA ORGANIZADO POR LA FEDERACION ATLETICA MONTAÑESA

EL CAMPEONATO DE LA MONTAÑA Y LOS VI CAMPEONATOS DE ATLETISMO

Nuevamente la Federación Atlética Montañesa prepara su prueba anual de los VI Campeonatos regionales de atletismo. Para ello cuenta con valiosos elementos dispuestos a laborar por el atletismo cántabro. Los campos de la Universidad Internacional de Verano (La Magdalena) han sido concedidos por el señor secretario de este Centro a la F. A. M., ya que tratándose de un vasto programa de Educación Física y atletismo en general, no pueden regalar nada a los entusiastas dirigentes de la F.A.M.

Para el próximo domingo se organiza el Campeonato de la Montaña de Cross Country, prueba esta de gran importancia para Cantabria. Hasta la fecha se han recibido numerosos premios, habiendo Copa, para equipos de cinco corredores y tres mejores clasificados. Se prepara un programa a base del gran atleta alemán Gruzman, campeón de Cantabria de lanzamiento de peso y jabalina. Lavin, estilista del disco. Galán, campeón nacional del salto con pértiga. García Solinís, Beraza y Pedro Domingo, en los 5.000 y 1.500. Antonio Gómez, Matías San José y Emilio Antón, favoritos de los 1.200 metros. Artega, Blanchard, Gorordo, Pombo, Campos, Gil, Corres, Van den Eyder.

Para equipar militares se preparan los atletas del 23 de línea, para quedar en posesión del trofeo el segundo año. Habrá salto del potro, por cierto muy vistoso, y cuyo campeonato está en posesión del equipo militar que puntúa en todas las pruebas para el trofeo "Comandancia Militar".

Para todas estas pruebas es necesario la ficha de la F. A. M., que acredita al atleta como tal. Los equipos militares no necesitarán este requisito.

Después de la gran actuación de los atletas cántabros en su gran prueba de "Excelsius", de Bilbao, Luchana-Bilbao, se espera una gran actuación de los ya consagrados García Solinís, Jacinto Gómez y Antonio Puente Liaño, de los que se ocupa con preferencia la Prensa bilbaína. Prometemos tener al corriente de los acontecimientos deportivos a los aficionados.

INVITACION A LOS PROFESORES Y ALUMNOS DE LAS ACADEMIAS Y ESCUELAS DE SANTANDER Y PROVINCIAS

La Federación Atlética Montañesa invita por la presente a los señores profesores para que acudan con sus correspondientes alumnos a las fiestas anteriormente reseñadas, Campeonato de la Montaña de Cross Country, exhibiciones de atletismo, por los más afamados atletas de la región, y otros acontecimientos, así como gimnasia por un equipo infantil, ya consagrado.

Se espera también acuda el equipo de atletismo del Regimiento de Valencia, que se está preparando para el Campeonato de España de equipos militares, que se celebrará próximamente en Madrid.

Este festival tiene por objeto fomentar el atletismo entre el elemento escolar, tan en boga en Estados Unidos, Alemania, Inglaterra, Bélgica y otros países.—Hel.

CICLISMO

LUCIANO MONTERO EN EL GRAN PREMIO DE ARGEL

RAMON RUIZ TRILLO VENCEDOR EN MADRID

MADRID.—El domingo se corrió la primera carrera de la temporada con el recorrido Madrid-Manzanares la Real y vuelta, con un total de 101 kilómetros. Tomaron la salida 23 corredores, destacándose desde el principio Ruiz Trillo. La clasificación fué la siguiente: 1.º Ruiz Trillo, en 2 h. 52 m. 23 c. 2.º Bernardo de Castro, en 2 h. 55 m. Tercero, M. R. Trillo; cuarto, Carretero; quinto, Severino Fernández; sexto, Sánchez Algovir, hasta un total de quince corredores.

LUCIANO MONTERO EN ARGEL

ARGEL.—Se disputó en esta capital el primer circuito llamado Gran Premio de Argel. Los equipos Peugeot y Francis Pélissier, perfectamente compenetrados, hicieron una ofensiva que impidió a los demás corredores poder destacarse. La alianza de estas marcas, perjudicó notablemente al español Luciano Montero. En esta prueba, se realizaron velocidades durante algunas distancias, superiores a 40 y 45 kilómetros por hora. Triunfó el corredor Mitouard, que invirtió en los 270 kilómetros, 4 horas, 25 minutos.

El segundo fué Choque, a una rueda del vencedor. Entró en tercera posición Weys, que empleó 4 horas, 35 minutos. Entraron a continuación Egelalk y Blanchon.

HOCKEY

EL CLUB DE CAMPO CAMPEON DE ESPAÑA AL VENCER AL POLO, DE BARCELONA

MADRID.—El domingo por la tarde se disputó el encuentro final de campeonato de España de hockey, que terminó con la victoria de los madrileños, por tres tantos a dos. Los equipos se presentaron en iguales condiciones de potencia, sin que en ningún momento se pudiese predecir cual sería el final. El primer tiempo terminó con empate a un tanto.

Los primeros en marcar fueron los madrileños, por mediación de Jardon F., en un magnífico tiro cruzado. Las catalanes lograron el empate cuando faltaban ocho minutos para terminar el primer tiempo.

En la segunda mitad, en un acoso de la delantera catalana, Pomes pudo introducir la bola en la meta de Castillo, cuando llevaba siete minutos de juego.

Volvieron a empatar los del Club de Campo en un tiro de Jardon F., que el portero catalán creyó tirado fuera del círculo y no intentó pararlo.

El tanto de la victoria fué obra de F. Chávarri. Gracia fué el mejor hombre de los veintidós. A su lado sobresalieron Taruella y Calak.

En el bando madrileño, la línea delantera, en la que descollaba la labor de Bernabé Chávarri y Becerril en la defensa. Arbitró el vizcaíno Querín.

CANTABRIA B, 1-1. C. F. CANTABRIA, 2

Con el resultado arriba indicado terminó el partido jugado entre estos dos equipos. El partido careció de interés por el aplastante dominio del I. C. F., embotellando materialmente a sus contrarios, no logrando marcar más goles por la mala actuación de la delantera.

El tanto del Cantabria B le marcó Velasco en un avance en que estaba la defensa y el portero muy adelantados.

Se distinguieron por el I. C. F. Canor, Roberto, Aparicio, a pesar de haber hecho éste muchas faltas, y por el Cantabria B, Velasco y Echevarría.

Los vencedores se alinearon: Caravara, Canor, Aparicio, Sarabia, Fons, Echevarría, Rafael, Diego, Roberto, Aracil y Mateo. Los del pitó, bien.—Mary.

CANTABRIA B, 3 - UNION JUVENTUD, 0

Partido aburrido resultó el jugado ayer en Miramar entre estos dos equipos, por la mala actuación de ambos bandos, que no lograron ligar una jugada, sobre todo la delantera, no rematando ninguno de los innumerables centros de sus extremos.

El Unión Juventud, equipo de reciente formación, cremos que está destinado a recibir muchas palizas. Se distinguieron Meng, que fué el alma del equipo; su portero, por su hermoso jersey rojo grana.—Butrón.

F. DIAZ-MUNIO

Del Instituto Madnavellita. De la clínica del Dr. Marañón. MEDICINA INTERNA Especialista en estómago, hígado, intestino y secreciones internas. De 10 a 12 y media y de 4 a 6. Pobres, martes y viernes, a las 5. HERNAN CORTES, 1. 1.º

# LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

## EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

### EL GOBIERNO DELIBERO SOBRE CUESTIONES DE ACTUALIDAD Y ACERCA DE POLITICA ECONOMICA

SE PRESENTARA A LA CAMARA UN PROYECTO CREANDO COLONIAS PENITENCIARIAS Y CAMPOS DE CONCENTRACION EN CANARIAS - ES MUY POSIBLE QUE HAYA QUE IR A LA PRORROGA DE LOS PRESUPUESTOS

#### A LA ENTRADA

MADRID.—De diez y media de la mañana a una de la tarde estuvo reunido el Consejo de ministros en la Presidencia.

A la entrada, ninguno de los consejeros hizo manifestaciones a los periodistas.

#### A LA SALIDA

Al terminar la reunión ministerial, uno de los primeros en salir fué el señor Lerroux, que dijo a los informadores que no había nada importante, y que el Gobierno se trasladaba a Palacio para dejar tarjeta al Presidente de la República, que celebraba hoy su fiesta onomástica.

Los demás ministros, al salir, no dijeron nada de importancia a los reporteros.

#### LA NOTA OFICIOSA DE LO TRATADO

La nota oficiosa de lo tratado en la reunión ministerial dice:

Se deliberó sobre cuestiones de actualidad y sobre política económica, y el ministro de Hacienda hizo una detallada exposición, por lo que, en vista de la importancia del asunto, se acordó celebrar Consejo mañana, miércoles.

**PRESIDENCIA.**—Estimando una reclamación sobre la propiedad de una finca en Oña (Burgos).

Dictámenes sobre expedientes y anualidades por trabajos extraordinarios de algunos funcionarios. Ampliando el crédito perteneciente a la concesión de la finca "Cercado", sita en La Cartuja, al ministro de Instrucción.

**GOBERNACION.**—El ministro dio cuenta del orden público.

Normas para el ingreso de oficiales de la Guardia civil.

Resolviendo expedientes sobre la separación de los alcaldes que se indican.

Estimando el recurso contra una multa de veinte mil pesetas a don Gregorio Algueras, de San Sebastián.

**INSTRUCCION.**—Dictando bases por las que se regirá la Escuela Nacional de Pintura, Escultura y Grabado. Reorganizando el Instituto Psicotécnico.

**COMUNICACIONES.**—Autorizando la convocatoria de unas oposiciones a la Escuela Técnica de Telégrafos.

Aprobando el reglamento de la Junta Nacional de Telecomunicación.

**TRABAJO.**—Expediente de concesión de beneficios a la Compañía Ibérica de Construcciones para construir casas baratas en Madrid.

Concediendo un crédito para que don José María Gutiérrez Barreal se traslade a Inglaterra a estudiar la organización antivenérea.

**MARINA.**—Autorizando al ministro la presentación de un proyecto de ley a las Cortes prorrogando la ley que prohíbe que las plantillas pudieran modificarse mediante decreto del Consejo.

Concediendo al Consorcio del puerto de Barcelona autorización especial para extraer arena del fondo del mar por sujeción.

**JUSTICIA.**—Autorizando la presentación a la Cámara de un proyecto de ley creando colonias penitenciarias y campos de concentración en el archipiélago canario.

**HACIENDA.**—Concediendo franquicia postal y telegráfica a la Inspección de Obras públicas en Canarias.

Autorizando la presentación a las Cortes de un proyecto de ley concediendo un suplemento de crédito para dotar a los reclusos de servicios de cultura y sepultura.

Disponiendo se modifique una expresión del proyecto de presupuestos.

Concediendo el empleo de general inspector honorario al coronel de Carabineros señor Fontana.

Autorizando la rescisión de los precios de determinados productos de la Compañía de Cerillas y Fósforos.

Decreto autorizando la adquisición de 30 a 36.000 toneladas de Aceite Oil por la Campsa.

**Joaquín Manzanos**  
 APARATO DIGESTIVO  
 CIRUGIA  
 Radiología de la especialidad.  
 Consulta: 12 a 2 y 3 a 5.  
 PASEO DE FERREDA, 25, pral.  
 Teléfono 23-67.

**A. Santelices Mora**  
 MEDICO  
 ANALISIS CLINICOS  
 Edificio Gran Cinema.  
 Telefonos 26-48-22-04.

Concediendo un aumento para dotar a los médicos rosenes.

**OBRAS PUBLICAS.**—Autorizando al ministro para la continuación de las obras del Hipódromo de El Pardo.

Reconociendo a los hijos de los agentes ferroviarios el derecho preferente a ocupar las vacantes en las Compañías subvencionadas.

Concediendo la subasta para la construcción de nueva Aduana en el puerto de Palma de Mallorca.

#### NOTAS DE AMPLIACION

En el Consejo de ministros de esta mañana quedó aprobado el programa de festejos que se celebrarán el día 14 de abril con motivo del

## INFORMACION DE ANDALUCIA

### LOS SOMBREREROS DE SEVILLA PIDEN A LOS CIUDADANOS QUE, POR HUMANIDAD, USEN SOMBRERO

#### UN PETARDO

SEVILLA.—Anoche, cuando se celebraba el centenario de la Virgen en la iglesia del Cristo de la Misericordia de Arhah, explotó un petardo cerca del templo, que produjo gran alarma entre el público que llenaba la iglesia.

Parece que el artefacto fué colocado en las inmediaciones del templo con el único fin de sembrar la alarma entre los católicos que se hallaban en el interior.

El vecindario ha protestado esta mañana del hecho ante el gobernador civil. La Guardia civil ha practicado varias detenciones.

#### LOS SOMBREREROS DE SEVILLA

SEVILLA.—Los sombrereros de esta capital han enviado a la prensa una nota en la que señalan las consecuencias del sinsombrerismo, que dicen ha arrojado a millares de trabajadores. Y piden al final de la nota que el público use sombrero, aunque sólo sea por humanidad.

#### DETENCIONES IMPORTANTES

SEVILLA.—La guardia civil del puesto de la Macarena, en combinación con la del pueblo de Montellano, ha detenido a Juan Alfaro Benítez en el pueblo de Alcalá, y a Manuel García López, alias "Tejeriguero", y José Cruz, alias "el Bizco", en Montellano. Los tres, autores del robo cometido en un establecimiento de este último pueblo, y a consecuencia del cual resultó muerto el guardia civil Gonzalo Francisco Corta-besa.

Dichos individuos prepararon el robo el día anterior, y al ir a salir del establecimiento, vieron venir por la calle un cabo y dos números de la Guardia civil. Alfaro huyó, y sus compañeros se escondieron en el interior de la tienda. Cuando los civiles, después de practicar un registro infructuoso, salían del establecimiento, el guardia muerto llegó al sitio donde estaba oculto el "Tejeriguero", esto es, detrás de la puerta de salida, y al abrir la guardia dicha puerta, el atracador le hizo un disparo a boca de jarro. Entonces quitó la pistola al guardia, y con ella le remató, huyendo seguidamente a campo traviesa y enterrando el arma.

Se han recuperado 300 pesetas en metálico, encontrándose a los detenidos gran cantidad de ropas que se habían comprado con el producto del robo. También ha sido detenida Julia Domínguez Raftero, de 15 años, a la que Alfaro raptó, zastándose con ella el importe de lo robado. Como consecuencia del esclarecimiento del hecho, han sido puestos en libertad Juan García, padrastrero de la mujer del robado, y un sujeto apodado "el Moronero", a quien se consideraba cómplice de aquél.

#### HERIDA POR SU AMANTE, SE ARROJA POR UN BALCON A LA CALLE

CORDOBA.—En una casa de la calle de San Francisco vivían Rafael Hidalgo y Purificación Bueno Jaraquemá, la cual venía siendo objeto de malos tratos y amenazas por parte de Rafael. Hoy, sin que ella se apercibiera, penetró Rafael en el domicilio esgrimido una navaja, con la que le dió varios tajos en el pecho.

La agredida, presa de enorme pánico, abrió el balcón y se arrojó a la calle. Tras ella se arrojó Rafael.

Acudieron varios vecinos y algunos agentes y recogieron a los heridos, llevándolos a la Casa de Socorro, donde fueron asistidos.

Purificación presenta heridas gravísimas y conmoción cerebral. Rafael sólo sufre heridas leves y una gran excitación nerviosa.

El agresor declaró ante el juez que

segundo aniversario de la instauración del régimen, y cuyo importe asciende a 300.000 pesetas. Tomarán parte en los diversos actos que se celebren entidades artísticas de toda España, y se celebrará una gran cabalgata, que terminará en la Castellana. También se celebrará con todo esplendor una función de gala, interpretándose "El alcalde de Zalamea". Igualmente habrá fuegos artificiales y otros festejos populares. Se celebrarán algunos actos culturales, y el Presidente de la República se dirigirá por "radio" a todos los españoles. El importe de estas fiestas se consignará en el presupuesto, con objeto de conmemorarla todos los años.

El proyecto de amnistía quedará ultimado muy en breve, y será amplio; pero para rehabilitarse los comprendidos en él, habrán de someterse a una ley especial que se dictará en cada caso.

Respecto a los presupuestos, se convino en seguir estudiándolos. Si como se cree, no pudieran aprobarse antes de primero de abril, se irá a una nueva prórroga de los anteriores. De este acuerdo del Consejo se ha dado cuenta al señor Alba, para que, a su vez, lo haga saber a los jefes de las minorías parlamentarias en la reunión que con ellos celebrará mañana.

MADRID.—La sesión de hoy en la Cámara comenzó a las cuatro en punto de la tarde, bajo la presidencia del señor Alba.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se acuerda que conste en acta el sentimiento de la Cámara por el fallecimiento del diputado radical señor Arqueros.

Se aprueban varios dictámenes y se entra en la discusión de los presupuestos del Estado.

El señor RODRIGUEZ PEREZ, de la izquierda republicana, pide que se prorroguen los anteriores presupuestos, pues este proyecto no está aún dictaminado. Esta petición es apoyada por el señor PRIETO.

El ministro de HACIENDA dice que es necesario discutir el proyecto, aunque sea arbitrando sesiones dobles, porque la vieja costumbre de las prórrogas impide se lleve a cabo una política normal.

Intervienen repetidamente los señores RODRIGUEZ PEREZ y el MINISTRO. El señor PRIETO dice que con su intervención no pretende ningún fin político. Al ministro de Hacienda le dice que, como buen economista, debiera presentar un proyecto completo.

El ministro de HACIENDA insiste en la necesidad de discutir el proyecto.

El señor LAMAMIE DE CLAIRAC expresa sus dudas de que pueda aprobarse el proyecto en los escasos días que faltan. Agrega que no debe haber temor alguno de obstrucción por parte de los derechas.

El ministro de HACIENDA dice al señor Rodríguez Pérez que siendo diputado monárquico no tuvo inconveniente en votar unos presupuestos que no fueron presentados íntegramente.

El señor AMADO, de Renovación Española, pide que se retire el proyecto.

El señor VENTOSA dice que a su juicio no es incompatible la discusión del proyecto con la prórroga de los presupuestos. El ministro debe presentar desde ahora la prórroga para con ello deshacer toda intención política que pueda existir en quienes intervengan.

El señor Alba ha manifestado a un periodista que los presupuestos no podrán ser aprobados antes de primero de abril. No cree necesario el presidente de la Cámara llegar al agobio de las sesiones dobles, porque a pesar de todo, no podrían aprobarse a tiempo los presupuestos.

Así, pues, se simultaneará la discusión de los presupuestos con el proyecto de Haberes del Clero. Hasta ahora no se sabe nada de vacaciones. No hay, por lo que parece, inconveniente en que no se celebren sesiones el jueves o el viernes, siempre que éstas sesiones se celebren el sábado y el lunes, cosa que por otro lado no puede dejarse de hacer, dada la gran labor que tiene que realizar la Cámara.

Se reunió hoy en una de las secciones del Congreso la minoría socialista. El señor de los Ríos intervendrá en la discusión del proyecto de presupuestos del Estado. Ha sido designado don Bruno Alonso para sustituir al señor Ruiz del Toro en la comisión de Marina.

Los "Pasos" son en total veinticuatro. Se espera que de aquí al domingo acuerden salir más Cofrades.

**ROBAN DOS BRILLANTES VALORADOS EN 5.000 PESETAS**

Cádiz.—Al efectuarse la inspección de equipajes en la Aduana, la pasajera Rafaela Over, protagonista de una película, observó la falta de dos brillantes valorados en 5.000 pesetas.

**LA CAUSA POR LOS SUCESOS DE CASAS VIEJAS**

Cádiz.—La Audiencia ha pedido a la Dirección general de Seguridad el traslado a Cádiz del capitán Rojas, procesado por los sucesos de Casas Viejas, cuya vista se celebrará en breve.

**UN VIOLENTO MANIFIESTO DE LAS JUVENTUDES LIBERTARIAS**

Granada.—Las Juventudes Libertarias de Granada han repartido un violento manifiesto invitando a los obreros a la destrucción y a los incendios.

"Fascista que se vea—dice el manifiesto—, fascista que debe ser ametrallado."

Protestan luego del desfile de la Juventud de Acción Popular en El Escorial y dicen que ese día se deben quemar todos los centros de derechas y todos los conventos.

La Policía no ha conseguido detener a ninguno de los que repartían este violento manifiesto.

## LA SESION DE AYER EN LAS CORTES

### COMO ESTABA ANUNCIADO, EL SEÑOR CHAPAPRIETA ABRIÓ LA DISCUSION DE LOS PRESUPUESTOS

EN LOS PASILLOS NO HUBO NOTA ALGUNA DE INTERES

MADRID.—La sesión de hoy en la Cámara comenzó a las cuatro en punto de la tarde, bajo la presidencia del señor Alba.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se acuerda que conste en acta el sentimiento de la Cámara por el fallecimiento del diputado radical señor Arqueros.

Se aprueban varios dictámenes y se entra en la discusión de los presupuestos del Estado.

El señor RODRIGUEZ PEREZ, de la izquierda republicana, pide que se prorroguen los anteriores presupuestos, pues este proyecto no está aún dictaminado. Esta petición es apoyada por el señor PRIETO.

El ministro de HACIENDA dice que es necesario discutir el proyecto, aunque sea arbitrando sesiones dobles, porque la vieja costumbre de las prórrogas impide se lleve a cabo una política normal.

Intervienen repetidamente los señores RODRIGUEZ PEREZ y el MINISTRO. El señor PRIETO dice que con su intervención no pretende ningún fin político. Al ministro de Hacienda le dice que, como buen economista, debiera presentar un proyecto completo.

El ministro de HACIENDA insiste en la necesidad de discutir el proyecto.

El señor LAMAMIE DE CLAIRAC expresa sus dudas de que pueda aprobarse el proyecto en los escasos días que faltan. Agrega que no debe haber temor alguno de obstrucción por parte de los derechas.

El ministro de HACIENDA dice al señor Rodríguez Pérez que siendo diputado monárquico no tuvo inconveniente en votar unos presupuestos que no fueron presentados íntegramente.

El señor AMADO, de Renovación Española, pide que se retire el proyecto.

El señor VENTOSA dice que a su juicio no es incompatible la discusión del proyecto con la prórroga de los presupuestos. El ministro debe presentar desde ahora la prórroga para con ello deshacer toda intención política que pueda existir en quienes intervengan.

## INFORMACION DE PASILLOS

#### EL SEÑOR ALBA HACE MANIFESTACIONES A UN PERIODISTA

El señor Alba ha manifestado a un periodista que los presupuestos no podrán ser aprobados antes de primero de abril. No cree necesario el presidente de la Cámara llegar al agobio de las sesiones dobles, porque a pesar de todo, no podrían aprobarse a tiempo los presupuestos.

Así, pues, se simultaneará la discusión de los presupuestos con el proyecto de Haberes del Clero. Hasta ahora no se sabe nada de vacaciones. No hay, por lo que parece, inconveniente en que no se celebren sesiones el jueves o el viernes, siempre que éstas sesiones se celebren el sábado y el lunes, cosa que por otro lado no puede dejarse de hacer, dada la gran labor que tiene que realizar la Cámara.

#### LA MINORIA SOCIALISTA

Se reunió hoy en una de las secciones del Congreso la minoría socialista. El señor de los Ríos intervendrá en la discusión del proyecto de presupuestos del Estado. Ha sido designado don Bruno Alonso para sustituir al señor Ruiz del Toro en la comisión de Marina.

Los "Pasos" son en total veinticuatro. Se espera que de aquí al domingo acuerden salir más Cofrades.

**ROBAN DOS BRILLANTES VALORADOS EN 5.000 PESETAS**

Cádiz.—Al efectuarse la inspección de equipajes en la Aduana, la pasajera Rafaela Over, protagonista de una película, observó la falta de dos brillantes valorados en 5.000 pesetas.

**LA CAUSA POR LOS SUCESOS DE CASAS VIEJAS**

Cádiz.—La Audiencia ha pedido a la Dirección general de Seguridad el traslado a Cádiz del capitán Rojas, procesado por los sucesos de Casas Viejas, cuya vista se celebrará en breve.

**UN VIOLENTO MANIFIESTO DE LAS JUVENTUDES LIBERTARIAS**

Granada.—Las Juventudes Libertarias de Granada han repartido un violento manifiesto invitando a los obreros a la destrucción y a los incendios.

"Fascista que se vea—dice el manifiesto—, fascista que debe ser ametrallado."

Protestan luego del desfile de la Juventud de Acción Popular en El Escorial y dicen que ese día se deben quemar todos los centros de derechas y todos los conventos.

La Policía no ha conseguido detener a ninguno de los que repartían este violento manifiesto.

para combatir el proyecto. Con ello se desharía también toda intención que pudiera existir en las intervenciones de los diputados de la oposición.

El Sr. VILLALONGA pide que igualmente sea retirado el proyecto y que debe votarse la prórroga, o declararse la prórroga y luego discutirse el proyecto.

Igual opinión hacen presente los señores RODRIGUEZ DE VIGURI, SANTALO y BARCIA.

El ministro de HACIENDA mantiene sus puntos de vista y agrega que la prórroga vendrá a su preciso.

Consumo el primer turno en contra del proyecto el señor CHAPAPRIETA. Dice que es necesario conocer el proyecto de presupuestos extraordinarios. Saca la conclusión de que el déficit de esta política burocrática. Dice que es preciso realizar una política económica que facilite la nivelación de los presupuestos. (Es aplaudido.)

El señor AMADO, de Renovación Española, consume otro turno. Examina detenidamente diversas partidas del proyecto y dice que hay muchas consignaciones como la destinada al aumento de la fuerza pública que estima innecesarias. Combate dicho aumento que dice ha sido una consecuencia de una democracia mal entendida. Dice que a un déficit de quinientos millones de pesetas, se agrega ahora una emisión de obligaciones del Tesoro, por importe de otros quinientos millones y por si esto es poco se añade aun un presupuesto extraordinario. Termina diciendo que el proyecto sea retirado. (Es grandemente aplaudido.)

El señor Amado es felicísimo.

Contesta a los oradores, por la Comisión, el señor RODRIGUEZ CHAVARRI.

A petición del señor PRIETO, se pone a votación nominal la prórroga de la sesión. Se ausentan del salón los socialistas y monárquicos. La votación arroja más que ochenta y dos votos. Como sea necesario cien, hay necesidad de levantar la sesión a las nueve en punto de la noche.

#### DICE EL PRESIDENTE DE LA COMISION DE PRESUPUESTOS

El presidente de la Comisión de Presupuestos dijo que se reunirán esta noche para estudiar las plantillas de los funcionarios en relación con los presupuestos.

Respecto a la aprobación de éstos, dijo que se consideraba completamente imposible, aunque se agotarán todos los medios para ello.

El señor Villanueva recordó un caso idéntico presentado al Parlamento en 1920, con ocasión del cual se planteó la cuestión de si debían celebrarse sesiones dobles o si convenía más suspender las sesiones para reanudarlas en abril, hasta terminar la aprobación de los presupuestos. Se optó por esto último, y no hubo necesidad de prórroga. En este caso podía hacerse algo parecido, aprobándose el proyecto con un artículo adicional, por virtud del cual se conceda retroactividad a la vigencia de la ley hasta primero de abril.

El señor Villanueva terminó diciendo que ésta era una opinión particularísima suya.

#### LARA INTERVENDRA EN LA DISCUSION

El señor Lara dijo que los presupuestos, a su juicio, no será posible aprobarlos para primero de abril, y añadió que pensaba intervenir en la discusión, ya que era el autor del proyecto.

#### PARA PEDIR EL MAYOR CELO EN EL CASTIGO A UNOS INCENDIARIOS

El diputado popular agrario señor Salort ha visitado al ministro de la Gobernación para pedirle el mayor celo posible en el castigo a los incendiarios que destruyeron una casa del fabricante y presidente del Sindicato Agrario de Ciudadela de Memoria, señor Moll, y que fué una represalia por el fracaso de un conflicto de zapaterillos.

#### EL PROGRAMA PARA HOY

Al terminar la sesión de hoy, el señor Alba dijo a los periodistas que mañana, a primera hora, irá un dictamen de Marina y después el proyecto de haberes del Clero, para a continuación seguir con los presupuestos. Como accesorio, irá la interpelación de Málaga y una pregunta del diputado señor Sanz-genic al ministro de Instrucción pública.

—Ya saben ustedes—siguió diciendo el señor Alba—que mañana tengo citados a los jefes de minoría a las seis de la tarde. En esa reunión se cambiarán impresiones para establecer la forma de discusión de los presupuestos y para fijar el tiempo en las intervenciones de los diferentes señores diputados. No se

ha pensado aún en fijar un tope para la aprobación de los presupuestos, ya que nadie cree que éstos puedan ser aprobados para el primero de abril. No bilitándose las sesiones nocturnas, no pues sabido es que en estas sesiones nocturnas no se trabaja con tanta intensidad. Sin embargo, espero—terminó diciendo el presidente de la Cámara—que los presupuestos estén aprobados en los primeros días del mes de abril.

#### UNA INTERPELACION

El diputado a Cortes por Vizcaya, señor Oreja, se propone interpelar al ministro de Industrias acerca de la reforma del Consejo Ordenador de la Economía Nacional.

El señor Oreja pedirá que la ponencia nombrada al efecto se reúna en el término de un mes para que cuando antes sea traído el proyecto a la Cámara, sin que el Gabinete haga cuestión de confianza su aprobación. A este efecto, el señor Oreja pedirá que se cree una Subcomisión parlamentaria especial que entienda en el asunto dada la importancia y el interés del mismo.

**EL SEÑOR RICO AVELLO, EN EL CONGRESO**

Esta tarde estuvo en el Congreso el señor Rico Avello, el cual, en pasillos, fué saludado y felicitudinizado tanto por diputados como periodistas, con quienes conversó largo rato.

El señor Rico Avello dijo que no piensa marcharse hasta el sábado o domingo.

#### LA COMISION DE JUSTICIA CAMBIA IMPRESIONES CON EL MINISTRO

La Comisión de Justicia ha cambiado impresiones sobre el proyecto de haberes del clero con el ministro del ramo. La entrevista fué cordial y se convino en que el acuerdo adoptado por la mayoría radical-republicana salga de la Cámara.

Los derechistas, al hablar de este asunto, se mostraban optimistas esta noche, pues lo concedido se acerca en mucho a lo que se había dictaminado.

#### PARECE QUE LA PRORROGA DE LOS PRESUPUESTOS ESTA ACORDADA

Por la conversación que hemos sostenido con el presidente de la Cámara hemos obtenido la impresión de que la prórroga de los presupuestos está ya acordada. Parece que se hará público esto en los últimos días del actual mes de marzo.

Lo que no está claro es si se modificará o no el proyecto de presupuestos, ni si en el caso de que fueran aprobados, se los dará o no carácter retroactivo. Algunos miembros de la Comisión entienden que esto último sea factible, ya que la Constitución dice que si no son aprobados los presupuestos, automáticamente quedarán prorrogados los anteriores por un trimestre. Desde luego, es cosa ya decidida simultáneamente la discusión de los presupuestos con los proyectos de haberes del clero, términos municipales y amnistía, todos los cuales se confía en que queden aprobados antes del 14 de abril.

#### AYER, EN MADRID

### SON DETENIDOS LOS FALSIFICADORES DE ENTRADAS DEL FUTBOL Y DE RECIBOS DE ACCION POPULAR

MADRID.—En la calle de Londres han sido detenidos varios individuos que se ha comprobado se dedicaban a falsificar entradas de fútbol y recibos de Acción Popular.

Dos de los detenidos se dedicaban a la falsificación y los restantes, a lo que parece, estaban encargados de la expedición de unas y otros.

Se calcula que el importe de lo estafado por este procedimiento asciende a 28.000 pesetas.

**Angel Ruiz Zorrilla**  
 CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS  
 Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.  
 Antonio de la Dehesa, núm. 1.  
 Telefonos 34-80 y 15-45.

**ANTONIO BUENO JIMENEZ**  
 ODONTOLOGO  
 Consulta de 9 a 1 y de 4 a 7.  
 DOCTOR MADRAZO, 1.º  
 (Teatro Pereda).

ULTIMAS NO...  
 AYER LLEGO EQUIPO ES DOMINGO...  
 MADRID.—El equipo español jugó en Lisboa. Fue felicitado por representantes...  
 EL ZAI ARENA...  
 SAN SEBASTIAN...  
 INFORMACION...  
 BILBAO.—Como el enorme...  
 BILBAO.—El...  
 BILBAO.—Est...  
 BILBAO.—Por...  
 MADRID.—Esta...  
 SESION...  
 LA ACAD...  
 LLAS...  
 MADRID.—Esta...  
 SE ACORDO NOM...  
 IN LOS REGIM...  
 SE SUSTITUY...  
 LA GORRA Y...  
 OTRAS IN...  
 ROMA.—En to...  
 LLEGO A' REDR...  
 CRO...  
 LONDRES.—H...  
 CERCA...  
 CAE A 7...  
 HIDROAV...  
 TAR Y PI...  
 TRES O...  
 ROMA.—Un h...  
 UN...  
 SE QUITA LA...  
 TOR DE LA...  
 RROS DE...  
 BARBERUCI...  
 que se ha...  
 ha abierto u...  
 vigilar las e...

ULTIMAS NOTICIAS DEPORTIVAS

AYER LLEGO A MADRID EL EQUIPO ESPAÑOL QUE EL DOMINGO JUGO EN LISBOA

MADRID.—Ha llegado a esta capital el equipo español que el pasado domingo jugó en Lisboa.

EL ZARAGOZA VENCE AL ARENAS POR DOS A UNO

SAN SEBASTIAN.—En el partido de desempate para la Copa de España, jugado hoy, el Zaragoza ha vencido al Arenas por dos tantos a uno.

INFORMACION DEL PAIS VASCO

ES ATACADO EL PAGADOR DE TELEGRAFOS DE ALGORTA

LOS TEMPORALES

BILBAO.—Comunican de Baqui que el enorme temporal de estos días ha derribado cien metros de muelle, y que como consecuencia de ellos varias casas han resultado inundadas.

UNA INSPECCION

BILBAO.—El gobernador civil ha dispuesto que un ingeniero efectúe una inspección en la zona de Guernica, donde se afirma que ha sido descubierta una zona minera.

UN ATRACO

BILBAO.—Esta mañana, unos individuos golpearon con las culatas de sus pistolas al guarda de teléfonos de Algorta, y cuando el agredido se desvaneció, los atracadores llevaron 2.805 pesetas que encontraron.

UNA CAUSA

BILBAO.—Por falta de pruebas, ha sido absuelto uno de los supuestos autores del atraco cometido en el Kursaal de Correas de Baracaldo unos días. El otro encartado ha sido condenado a la pena de un año de tenencia ilícita de armas.

SESION SEMANAL

LA ACADEMIA DE BELLAS ARTES

MADRID.—Esta tarde celebró su sesión semanal la Academia de Bellas Artes bajo la presidencia del conde de Romanones.

EL INVENTOR CIERVA

LLEGO AYER AL AERODROMO DE CROYDON

LONDRES.—Ha llegado al aeródromo de Croydon el inventor español señor La Cierva a bordo de su autogiro. Se le tributó un cariñoso recibimiento.

CERCA DE BRESCIA

CAE A TIERRA UN HIDROAVION MILITAR Y PERECEN SUS TRES OCUPANTES

ROMA.—Un hidroavión militar ha caído violentamente a tierra cerca de Brescia, a consecuencia de una pérdida de velocidad y de una avería.

UN SUICIDIO

SE QUITA LA VIDA EL DIRECTOR DE LA CAJA DE AHORROS DE SARREBRUCK

SARREBRUCK.—Un periódico dice que se ha suicidado el director de la Caja de Ahorros de Sarrebruck. Ha abierto una información para averiguar las causas de tal suicidio.

EN SAN JUAN DE LUZ

NAUFRAGA UN BUQUE DE 600 TONELADAS RESULTANDO UN MUERTO Y DOS HERIDOS GRAVES

SAN SEBASTIAN.—A primera hora de la mañana, comenzó a circular por San Juan de Luz la noticia de haber naufragado en la playa y cerca del Casino de la Pérgola un magnífico buque francés.

La noticia pudo ser confirmada momentos después. El buque naufragado es el "Clodoald", de la matrícula Je Burdeos, que procedente de Brest iba a Bayona con carga general.

Este buque se encontraba desde hacía dos días frente al puerto de Bayona, no pudiendo penetrar en él a consecuencia del fuerte temporal reinante.

En vista de ello el capitán decidió entrar en la bahía de San Juan de Luz, llegando a las cinco y media de la tarde a la altura de este puerto vasco.

Por la noche, alrededor de las diez y media, comenzó el buque a demandar auxilio con urgencia, porque su situación era muy crítica.

Media hora después explotó la caldera del buque, resultando muerto el primer maquinista y heridos graves el segundo maquinista y un fogonero.

A las dos menos cuarto de la madrugada el buque fué arrojado a la playa de San Juan de Luz, varando en las cercanías del Casino de la Pérgola.

Los carabineros que prestan servicio en el puerto, ayudados por los pescadores vascos consiguieron, tras muchos esfuerzos, salvar a los 16 tripulantes restantes.

Los dos heridos fueron trasladados al hospital de Bayona en un automóvil propiedad de un señor de San Juan de Luz, el que se ofreció desinteresadamente para este humanitario servicio.

El cadáver del primer maquinista fué trasladado al cementerio de San Juan de Luz.

Los marineros que formaban el resto de la tripulación y que pudieron ser salvados, no fueron asistidos hasta las once y media de la mañana, por cuya causa la indignación del pueblo contra las autoridades, que así abandonaban a infelices hombres de mar que se encontraban casi extenuados, era grandísima.

Lo más lamentable de todo fué que entre los marineros se encontraban algunos vascos, que veían con verdadera pena cómo se desentendían de las autoridades de un pueblo compatriota.

El "Clodoald", por la mañana, se partió en dos, considerándose como perdido.

NOTICIAS DE POLITICA

SEGUN EL SEÑOR RICO ABELLO ES MUY CRITICA LA SITUACION DE LOS COLONOS ESPAÑOLES DE LA ZONA ORIENTAL DE MARRUECOS

LA TRANQUILIDAD EN ESPAÑA ES ABSOLUTA

MADRID.—El ministro de la Gobernación, al recibir a los periodistas, les dió cuenta de que el orden público en España era satisfactorio. A tal extremo, que el próximo miércoles piensa marchar a Sevilla como un simple turista.

MANIFESTACIONES DEL ALTO COMISARIO

El Alto Comisario de España en Marruecos, señor Rico Avello, a dicho a los periodistas que hay tranquilidad completa en la zona del protectorado español. Dijo que lo único que allí hace falta son maestros y médicos. También es preciso hacer algo por mitigar la situación de verdadera miseria de los agricultores de nuestro protectorado. Claro es que toda la labor que en este sentido se precisa hacer, no es cosa de un año. Señaló el deber que existe de colaborar en esta obra no solamente los elementos oficiales, sino también los particulares. El nacionalismo musulmán dijo que no es peligroso para España. Manifestó luego su creencia de que no tendría consecuencias para España la entrega del Sultán Azul.

LA FIESTA ONOMASTICA DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

El Presidente de la República, con motivo de su fiesta onomástica, no acudió hoy a su despacho de Pala-

LOS CONFLICTOS SOCIALES PUEDE CONSIDERARSE RESUELTO EL CONFLICTO DE LUZ Y FUERZA DE BARCELONA

BARCELONA.—En la reunión celebrada por las representaciones patronal y obrera del ramo de Luz y Fuerza se firmaron unas bases por virtud de las cuales puede darse por terminado el conflicto.

La reunión terminó a las seis de la mañana de hoy. Los obreros, no obstante haber firmado las bases, se reservaron el derecho de consultar con sus compañeros.

EXPLOSION DE UNA POTENTISIMA BOMBA EN MADRID

MADRID.—Próximamente a las once de la noche de hoy, hizo explosión una potentísima bomba en un taller de carruajes en la calle Legasca. El dueño ha manifestado que los daños causados por la explosión eran relativamente exi-

guos. Dijo también que no le extrañaba, pues que hacía mucho tiempo estaba recibiendo constantemente amenazas, las cuales se debían a un conflicto que sostuvo, y que le obligó a despedir a algunos obreros.

ACTOS DE SABOTAJE EN VALENCIA

VALENCIA.—A las ocho de la noche de hoy se oyeron con pequeños intervalos hasta cincuenta y dos explosiones, seguidas de apagones en el fluido eléctrico, que prontamente fueron corregidos. Se cree que estas explosiones se deben a actos de sabotaje cometidos en las líneas eléctricas.

EN CIUDAD REAL

CIUDAD REAL.—Los obreros de la construcción han presentado el oficio anunciando la huelga para el día 24 del actual. El delegado del Trabajo se inhibirá en el conflicto que pasará a la jurisdicción gubernativa.

MIL OBREROS SERAN DESPEDIDOS DE LA COMPANIA MINERA DE RIOTINTO

HUELVA.—Ha causa de la escasa salida del mineral, la Compañía minera de Riotinto se verá en la precisión de despedir a mil obreros, a partir del día 6 de abril.

EN EL LAGO NYASA HA APARECIDO OTRO MONSTRUO

WIEDHAFEN (Tanganyca).—Unos indígenas del territorio de Tanganyca afirman haber visto en el lago Nyasa un monstruo lacustre que afecta la forma de una enorme serpiente, con una cabeza extremadamente pequeña para el grosor que dicen haber podido apreciar en el resto del cuerpo del animal.

Han salido de Wiedhafen algunos exploradores para tratar de confirmar la veracidad de lo dicho por los indígenas.

UNA MANIFESTACION GRAVE EN FRANCIA HAN ENTRADO ARMAS POR DIVERSAS FRONTERAS ENTRE ELLAS ESPAÑA

PARIS.—El diputado corso, Carduzia ha dicho que después de los sucesos del pasado febrero, han entrado en Francia numerosas armas y municiones por distintas fronteras, entre ellas por la española.

EL CONFLICTO DEL CHACO

LOS PARAGUAYOS TRATAN DE APROVECHARSE DE UN FUERTE

ASUNCION.—Las noticias persistentes sobre choques en el frente se toman como indicación del intento paraguayo de un energético ataque contra el sector del fuerte Bahidlian, baluarte en donde, según informaciones recogidas en Asunción, tienen los bolivianos reunidos cerca de mil hombres. Este fuerte es, estratégicamente considerado, como la llave hacia el Chaco occidental.

NOTICIA DESMENTIDA

RUSIA NO SE ADHERIRA A LA S. D. N.

MOSCU.—Se desmiente oficialmente la noticia de que Rusia se agregaría en el próximo otoño a la Sociedad de las Naciones.

El Gobierno de la Unión Soviética no ha cambiado su punto de vista en esta cuestión desde el famoso discurso de Stalin y el del ministro de Negocios Extranjeros en el Congreso del partido comunista.

EN MOSCU

UN MAQUINISTA Y UN FOGONERO CONDENADOS A LA ULTIMA PENA

MOSCU.—Ha comenzado a verse la causa seguida contra los responsables de la catástrofe ferroviaria del día 4 de marzo.

El maquinista y el fogonero del tren siniestrado han sido condenados a la última pena.

Como se recordará, a consecuencia de la catástrofe resultaron muertas diez y nueve personas.

SE LE SUICIDIO LA MUJER

Y EL MATA A SUS CUATRO HIJOS A HACHAZOS

BUCAREST.—Un labrador, cuya mujer se suicidó esta mañana por cleptomanía, ha dado muerte a sus cuatro hijos a hachazos. El criminal ha confesado que mató a sus hijos para evitar que imitaran a su madre.

EN LA HAYA

AYER, POR LA MAÑANA, FALLECIO LA REINA MADRE DE HOLANDA

LA HAYA.—A las siete y cuarenta y cinco minutos de la mañana de hoy ha fallecido la reina madre de Holanda, rodada de la reina Guillermina, del príncipe Walidag y de la princesa heredera. El consorte se había retirado de la cámara mortuoria momentos antes.

La finada nació el año de 1858, y casó con Guillermo III de Holanda. Al fallecer éste, quedó encargada de la regencia hasta el año de 1898.

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA DE VENEZUELA

SE HALLA EN GRAVISIMO ESTADO, TEMIENDOSE DE UN MOMENTO A OTRO UN TRISTE DESENLACE

PUERTO ESPAÑA (isla de la Trinidad).—Noticias de Venezuela señalan que inspira serios cuidados el estado de salud del Presidente, don Juan Vicente Gómez.

Los médicos de cabecera del Presidente conferencian constantemente con los principales médicos de París sobre el estado del enfermo.

Los desterrados venezolanos residentes en Puerto España, al recibir el telegrama asegurándoles que el general Gómez vivirá ya pocas horas, se han reunidos en fraternal comedia y brindaron con champán por una Venezuela más justa.

Por su parte, los felices al régimen del general Gómez se encuentran muy preocupados.

neclológicas

DOÑA DOLORES RIVERO MORLOTE

A los veintinueve años de edad y cristianamente, como siempre vivió, falleció ayer esta bondadosa joven, de nobles sentimientos e inagotable caridad, que gozaba por estas virtudes la general estimación y aprecio.

A cuantos lloran su muerte, y de un modo especial a su apenado hermano Víctor (empleado del Ferrocarril Santander-Bilbao); tío doña Matilde Rivero, don Florentino Morlote (del comercio de esta plaza) y doña Amalia Morlote; tios políticos don Vicente Martiñote; tios políticos don Estación de Malliño) y doña Serafina Llereda, acompañamos en su justo dolor por la desgracia que sufre, y de la piedad de los lectores de LA VOZ DE CANTABRIA rogamos el fervor de una plegaria en sufragio del alma de la joven muerta.

DON ANIBAL VARILLAS DEL MORAL

En Vargas ha fallecido el respetable señor don Anibal Varillas del Moral.

Pertenece a una familia honorable, de hombres inteligentes, trabajadores y de hondo espíritu montañés, don Anibal era en Vargas y Valles cercano una efectiva institución. Su conducta era ejemplo y su consejo el más recto camino para los hombres que querían ser justos, laboriosos y leales.

La muerte de don Anibal ha producido, seguramente, un sincero y profundo dolor.

Descansen en paz y sepan sus hijos don Tomás (el gran enamorado) y el magnífico practicante de nuestro típico juego de bolas, doña María Jesús, doña Concepción, doña María Antonia, don Bernardino, don Anibal, doña Guillermina, doña Celina y don José Luis; hijo político don Manuel Gómez Pacheco, hermana doña Lucía Varillas y demás familiares, que tomamos una parte muy sincera en la legítima pena que les abruma.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión.

(Instituto benéfico-social que se halla bajo el protectorado del ministerio de Trabajo y Previsión).

Delegada de la Caja Nacional de Seguro de Accidentes del Trabajo.

Agencias en Castro-Urdiales, Torrelavega, Cabezón de la Sierra Realina.

Operaciones que realiza: Préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

Préstamos con garantía de valores; idem con garantía personal hasta 2.000 pesetas como máximo; créditos con garantía hipotecaria.

Pensiones para la Vejez y rentas vitalicias. Retiro obrero y Seguro de Maternidad. Mutualidades escolares. Sellos de ahorro.

SEGURO DE ACCIDENTES DEL TRABAJO, contra enfermedades permanentes o muerte.

CAJA DE AHORROS Libretos de ahorro. Cuentas corrientes. Imposiciones a plazo. Las Libretos de Ahorro de este Establecimiento pueden cobrarse en cualquiera de sus similares de España.

HORAS DE OFICINA Central: De 9 a 1 y de 3 a 5. Sucursal: De 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados, semana inglesa.

DAÑOS DEL TEMPORAL

El duro temporal que con tan terrible fuerza ha venido azotando estas costas, dejó huella de su paso por este litoral.

En el rompeolas dejó la fuerza del mar sentir sus efectos y en el arranque del espigón, antes de llegar al peñón de Santa Ana, abrió grandes grietas en la obra de fábrica, por las cuales arrojó abundante escombros.

También causó destrozos el temporal en el pretil del muro del relleno del Aranzal, propiedad del Ayuntamiento, desapareciendo un buen número de pedregales sillares.

Las calles de San Juan y del Siglo XX se vieron invadidas por el agua del mar, que el imponente oleaje que batía la costa elevaba a considerable altura y vertía hacia dichas calles por la Atalaya y Luchana.

El pabellón flotante del Club Náutico, fondeado frente al parque, fué también arrastrado por la resaca, y gracias a ocurrir el hecho a media mañana fué prontamente advertido el siniestro y conseguido el remolque, volvió a quedar amarrado en el lugar acostumbrado.

En la dársena se hizo preciso reforzar las amarras de todas las embarcaciones y algunas se vieron comprometidas, no pudiéndose evitar los fuertes bandazos que unas contra otras se prodigaban, pero sin llegar a registrarse avería alguna.

Ya el tiempo tiende a amainar y los marineros se disponen a reanudar sus faenas, con la esperanza en la costera de la anchoa, que tan fructíferos resultados ha sabido proporcionarles.

Bien lo necesita la sufrida clase, que lleva arrastrando una temporada tan larga de privaciones y miseria que difícilmente habrá sido igualada en análogas ocasiones de penuria.—C.

VALLE DE CABUERNIGA

LA FIESTA DE SAN JOSE

Con gran solemnidad se han celebrado en esta parroquia los cultos dedicados al santo Patriarca, habiendo sido muy numerosos los fieles que se acercaron a la sagrada mesa con objeto de hacer el cumplimiento pascual, cuyo precepto se celebra en esta parroquia hace varios años en este solemne día, haciendo la preparación con un triduo, que elocuentemente fué predicado por un Padre de la Compañía de Jesús.

JUNTA GENERAL EN EL SINDICATO

Con regular concurrencia de socios celebró junta general el Sindicato Agrícola de este Valle, para tratar sobre el seguro mutuo del ganado y otros asuntos de suma importancia para los socios.

RECONOCIMIENTO DE SEMENTALES

Según habíamos anunciado, el domingo tuvo lugar el reconocimiento de sementales de vacas de raza tudanca por la Comisión de la Mancomunidad Campesino-Cabuerniga, empezando por los de las cabañas del Municipio de Ruente, a las once de la mañana, continuando a Cabuérniga, y luego en Saja los del Ayuntamiento de Los Tojos.

Los sementales elegidos entre toros de cuatro años y menores que se reconocieron, fueron treinta de cabañas de pueblos y de particulares, siendo admitidos como reproductores veintitrés y desechados siete, habiendo obtenido el premio de cien pesetas el de la cabaña de vacas del pueblo de Carmona, ya premiado el año anterior, y otro de cincuenta pesetas el de la cabaña de Saja, propiedad de don Luis Pérez, habiendo asistido a la selección el entusiasta presidente de la Asociación provincial de Ganaderos, señor Quijano, acompañado de su bellísima sobrina la señorita de Mazarrasa Quijano, admiradora de esta clase de concursos. También les acompañaba el culto escritor de costumbres montañesas, don Manuel Llano.

SEMENTAL ADQUIRIDO

El prestigioso ganadero de raza tudanca don Abel Gutiérrez, vecino de Ruiloba, ha adquirido un becerro de referida raza, hermoso ejemplar de dos años, a un vecino de Tudanca, procedente de Cabuérniga, en la cantidad de noventa y dos pesetas, para el servicio de su vacada, que toma «veraniza» en las brañas de Carracedo.

La compra fué hecha en este Valle el día de San José, donde el señor Gutiérrez cuenta con muchos amigos, siendo muy felicitado por su adquisición.—C.

LAREDO

FESTIVIDAD DE SAN JOSE

Con gran esplendor se ha celebrado la festividad del Santo Patriarca.

Las misas de todos los templos se vieron asistidas de numerosos fieles, pero a la celebrada en la iglesia parroquial a las diez de la mañana concurrieron en tan grande número, que sólo es comparable a la de muy grandes solemnidades. Fué cantada magistralmente por jóvenes de ambos sexos de la localidad.

Por la tarde, a las siete, en el local de la Asociación Católica de Padres de Familia, con una concurrencia tan numerosa que muchos socios se vieron privados de acceso, por ser materialmente imposible encontrar un mediano acomodo, dió su anunciada conferencia el culto sacerdote doctor don Aurelio Baibás, que disertó sobre Rusia. Su magna palabra fué seguida con enorme

LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL

Eczemas, Psoriasis, Acné, Sicosis de la barba, Eritemas, Manchas rojas, Forúnculos, Diviesos, Erupciones. Urticaria.

Es particularmente en los cambios de estación, cuando estas enfermedades invaden la piel adoptando formas distintas, según la naturaleza de la persona, pero siempre causando alteraciones y dolores, hinchazones, llagas, etc., que des-

trozan el cutis dejándolo marcado con señales y cicatrices que desfigurán y avergüenzan.

La causa de estos males reside en las impurezas de la sangre. El

DEPURATIVO RICHELET

es el único remedio que actúa directamente sobre la sangre y su poder purificador es de tal eficacia, que hace sentir sus efectos rápidamente, librando a la piel de esos estigmas que la afean. Con la ayuda del Jabón Richelet se borra completamente la menor huella o vestigio de la enfermedad pasada y la epidermis recobra su aspecto sano y natural.

Por sus cualidades curativas para cuanto proviene de una sangre viciada, constituye el tratamiento más poderoso y

eficaz contra el artrismo en sus formas diversas; vence al reuma, gota, ciática, lumbago, etc., y como es un excelente regulador de la sangre, normaliza en seguida la presión arterial de las personas congestivas y evita el peligro de la arterioesclerosis.

El triunfo del Depurativo Richelet como purificador y regenerador de la sangre, lo proclaman sus años de experiencia atesorados por miles de éxitos, como los que a continuación transcribimos:

CARTAS ESPAÑOLAS DE GRATITUD

Úlcera varicosa curada.

La presente sirve para notificarles lo siguiente: Hace cinco meses estaba sufriendo una úlcera varicosa, la cual me hacía sufrir mucho y tuve que dejar de trabajar. Lei en la Vanguardia sus anuncios y escribí a su Laboratorio para que me indicasen lo que tenía que hacer referente a dicha úlcera. No tuve contestación y por fin pregunté a un farmacéutico de esta localidad, quien me proporcionó el Depurativo Richelet.

Puse en práctica el tratamiento y a los pocos días había encontrado una mejoría grande, y pasados dos meses desde que empecé, tenía la úlcera completamente curada. No se pueden imaginar lo contento que estoy por el bien que me ha hecho su medicamento. Esto sí que son hechos y no palabras.

RAMON ROIO  
Calle Matadero, 12-Tortosa.  
Molino Aceitero de la Vda. de Juan Espuny Ferrando.

Úlcera varicosa desaparecida.

Después de dos meses de sufrimiento con una úlcera varicosa en la espina y habiendo ensayado muchas pomadas sin resultado y marchando cada vez peor, el Médico me recomendó el Richelet y en ocho días que hace que lo tomo, ha desaparecido todo malestar y estoy mejorando notablemente.

En agradecimiento a su Depurativo y para bien de los demás creo un deber el comunicárselo, autorizándole a que haga el uso que crea conveniente de este certificado.

ROGELIA M. DE ROMANO  
Cascañe (Navarra), España.

Granos en las manos.

Tengo sumo placer en dirigirla la presente para manifestarle que he tenido un caso de erupción en ambas manos, con gran picazón y molestias insuportables. He empleado para uso externo la Pomada Galla y para uso interno el Depurativo Richelet con tan excelente éxito, que en poco más de veinte días ha desaparecido mi padecimiento, pero como me han quedado en la piel las manchas de los granos señalados, le agradecería me dijese si usando Jabón Richelet se me quitarán.

Dándole las más efusivas gracias anticipadas, queda de usted su más alto, y s. s.

ANICETO RAMON MORENO  
Domicilio: Costanilla de los Angeles, 16, pral.-Madrid.

Enfermedad mejorada.

Habiendo experimentado en mi enfermedad una notable mejoría desde que empecé a combatirla con el tratamiento de su inmejorable preparado Depurativo Richelet, le comunico que gracias a su eficacia, puedo dedicarme hoy de lleno a mis labores agrícolas.

Por la presente le autorizo a usted para que pueda hacer el uso que crea conveniente de la presente carta.

Reiterándole mi más profundo agradecimiento, soy de usted alto, y alfin. s. s. q. e. s. m.

JOSE ASIAIN  
Valle de Goñi (Por Pamplona).

De venta en todas las farmacias. Gratuitamente y sin compromiso para usted, le remitiremos un interesante folleto para la curación de las enfermedades de la sangre. Escriba hoy mismo poniendo bien estas señas:

LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 22 y 24 - San Sebastián.

DE CABEZON DE LA SAL

UN DETENIDO A LA CARCEL

La Guardia civil de este puesto detuvo ayer al joven Antonio Orozco, denunciado por haber derramado a una niña de nueve años una marmita de leche, que después rompió, y el detenido pasó a disposición del juez de instrucción de Cabuérniga, el cual, después de tomar declaración, ordenó su ingreso en la cárcel.

El niño de once años Isidro Fernández jugaba ayer con otro de su igual en las inmediaciones de la fragua de Salvador Barreda, en Carrejo, y le cayó encima una rueda de las llamadas de afilar, de gran tamaño, produciéndole la fractura de una pierna por la rodilla.

Fué asistido por el médico don Vicente Arines, quien después de curarle de primera intención, ordenó fuese llevado a la Casa de Salud Valdecilla, lo que se llevó a cabo en la mañana de hoy.

El niño de esta villa, Inocencio Llano, que había salido en la tarde de ayer a dar un paseo en bicicleta, fué alcanzado por un automóvil de Puente Nansa, propiedad de don José Ramón, en la curva de Santa Lucía, que por ser muy pronunciada no pudo ver al ciclista.

Este resultó con una profunda herida en una pierna, de la que tuvo que ser curado por el médico don Vicente Arines.

La herida carece, por fortuna, de importancia.

La bicicleta quedó completamente destruida.

LOS QUE VIAJAN

Procedente de Filipinas se encuentra entre nosotros don José Gutiérrez Fernández, estimado amigo nuestro.

Nuestra más afectuosa bienvenida.

De regreso de su viaje de novios estuvieron en ésta don Ramón Blanco y su joven y bella esposa doña Rosita Gómez, los cuales salieron con rumbo a Barcelona, en cuyo puerto embarcarán con rumbo a Filipinas el próximo día 28.

Desearnos a los citados esposos un excelente viaje.

Ha salido para Madrid, del pueblo de Cos, el respetable caballero don Vicente Pando Fernández.

NATALICIO

Ha dado a luz felizmente una niña doña Carmen Arroyto, esposa de don Jesús Recalde.

MUERTE SENTIDA

Ha dejado de existir en esta villa, a la edad de sesenta y dos años, doña Aurora González Gómez, persona muy estimada, por lo que su muerte ha sido generalmente sentida.

Descanse en paz y reciba su esposo, don José Echeverría; hijos, hermanos y demás familia, la expresión de nuestro más sentido pésame.—C.

Proxima boda

En la iglesia parroquial de esta villa han sido leídas las proclamas del joven Martín Astudillo Romero, guardia civil en esta villa, y de la bella y simpática señorita Alejandra Arribas Barrero, ambos de Burgos.

BAUTIZO

Escogido le han sido impuestas las aguas bautismales, poniéndole el nombre de Juan, a un hermoso niño hijo de Marcelino Gómez y Cándida Fernández. Nuestra enhorabuena a los papás.—C.

SANTILLANA DEL MAR

En relación con la parte profana, poco hemos de decir. La banda no tocó, sonando únicamente en la plaza para divertir a la juventud, siempre provista de excelente humor, el clásico manubrio. Las calles y paseos se vieron bastante animadas.

GENTE CONOCIDA

Procedente de Madrid se halla entre nosotros don Manuel Bringas.

También llegó de la capital de la República al distinguido señor don Francisco Camino Vega.—Corresponsal.

INFORMACION DE ASTILLERO

DE LAS FIESTAS DE SAN JOSE

Por fin pasaron los días dedicados a la fiesta tradicional del santo patrono del pueblo, el Patriarca San José.

El domingo se verificó la primera romería en La Planchada, a la que concurrieron muchos romeros de Santander y pueblos inmediatos, que pasaron y repusaron por los alrededores del pintoresco y envidiable lugar hasta el salón Teatro Cine, donde se celebró uno de los bailes, con una inmejorable orquesta, de cuatro a ocho.

En el círculo de La Planchada, llamada "el redondel", bailaron al aire libre los jóvenes de ambos sexos, sin que la más leve alteración del orden hiciera necesaria la intervención de la Benemérita, que, a pie y a caballo, estaba de retén en las inmediaciones.

Los caballitos del "Tío Vivo" hicieron las delicias de los "peques", que reflejaban en sus infantiles rostros una franca alegría y especial de que en aquellos caballitos de madera les transportaban al "paraíso" de los niños.

El aparato medidor de fuerzas con su pesado "auto" de hierro macizo añadía un motivo más de pasatiempo aunque algo impertinente con sus ruidos detonantes cuando el "probador" conseguía elevarlo hasta el tope final. Entre paréntesis: tal artefacto debiera ser suprimido de romerías y festejos, por lo molesto que a para el público en general, y en particular para aquellas personas de timpano delicado, a quienes produce malestar. Podía sustituirse por otros artefactos, también probatorios de fuerza, que no tienen esas cualidades desagradables y molestas.

La nota más simpática, indiscutiblemente, la dió la llegada de los trenes, abarrotados de gente que acudía de todas partes, predominando la juventud,

LIERGANES

DE SOCIEDAD

Procedente de Santander se halla en ésta nuestro estimado y buen amigo don Horacio Boggio, el cual se ha establecido en Liérganes en unión de su bondadosa esposa doña Milagros Cieza de Boggio y lindísima sobrina Blanca Naveda.

Nos felicitamos sinceramente de que tan digna familia montañesa convivan en este rincón del solar montañés, anhelando seales grata su estancia en Liérganes.

Cordial bienvenida.

EL CONFLICTO LECHERO

Continúa el estado huelguístico, hallándose cerrados los depósitos de leche, y a punto de encontrarse las fábricas de queso locales, sin existencia alguna, por negarse los ganaderos a abastecer a los fabricantes de productos lácteos; por otra parte, la tranquilidad es absoluta, y únicamente es de lamentar se prosigan actuaciones judiciales atribuyéndose actitudes ilegales a vecinos honrados y estimados. Nos congratularemos del fin de la huelga en que resulten beneficiados los trabajadores del agro.

REESTABLECIDOS

Tras varios días de forzada quietud a causa de maligna enfermedad, se halla mejorada en su salud la esposa del conocido industrial de Rubalcaba don José Cantolla Lavín.

Que siga la mejoría.

Asimismo se halla fuera de cuidado la pequeña Pepita Gandarillas, hija del cartero Mariano.—Arrd.

AMPUERO

LA FESTIVIDAD DE SAN JOSE

Con la esplendidez de años anteriores se ha celebrado ayer en Ampuero esta gran festividad.

La parte religiosa fué indudablemente la que más importancia tuvo. Los cultos preparados por la iglesia se vieron animadísimo por mañana y tarde.

En las primeras horas, nutridísimas comisiones fueron la nota destacada de este piadoso vecindario, cumpliendo de este modo sus deberes de cristianos bien avenidos con las normas y consejos de sus directores. La misa parroquial de las diez y media, diaconada, seguramente quedará grabada mucho tiempo en la memoria de esta feligresía por lo brillante y emotiva. Fué cantada por un magnífico coro de la localidad y perfectamente ajustada al buen gusto y armonía que en ella supo imprimir el inteligente organista don Eustaquio Guirruichaga, autor entusiasta de la magnífica composición a tres voces, en que tomaron parte las bellas señoritas Hilariuca García, Bergonita Gómez, Duca Callar, Aurora Garzón, María Elisa Díaz, Conchita García y los jóvenes Dionisio López, Donato Verano, Alberto Llanos, Alfredo de la Torre y Guillermo Sanz, merecedores de nuestra cordial felicitación por su meritísima y resinteresada labor.

Por la tarde, después de rezarse el santo rosario, como en días anteriores, dirigió al pueblo su autorizada palabra un elocuente orador sagrado, haciendo atinadas observaciones de índole moral a la muchedumbre que llenaba el templo.

En relación con la parte profana, poco hemos de decir. La banda no tocó, sonando únicamente en la plaza para divertir a la juventud, siempre provista de excelente humor, el clásico manubrio. Las calles y paseos se vieron bastante animadas.

GENTE CONOCIDA

Procedente de Madrid se halla entre nosotros don Manuel Bringas.

También llegó de la capital de la República al distinguido señor don Francisco Camino Vega.—Corresponsal.

y entre ésta unos hermosos ramilletes de "hortensias", "clavelos", "zapucos", "margaritas" y "rosas", que poblaban el ambiente de un perfume piétiro al ceñirse en el jardín de la vida, con destino a los alrededores del gran edificio improvisados jardines, donde suenan hermosos colores del arco iris.

Trascurrió este día sin contratiempo. Por la noche se celebró la anunciada verbena, viéndose la calle de San José muy animada y los cafés bien concurridos de forasteros y "caseros", que confraternizaron hasta la una de la madrugada del día del santo.

Este día tuvo las mismas características. Lo más saliente fué, sin duda alguna, la fiesta religiosa celebrada en honor de San José, donde el Orfeón Astillero, dirigido por don Emilio Trueba, cantó la misa con la concurrencia peculiar y especial de esta localidad (perdonen los lectores la inmodestia), y el magnífico sermón por un cuarenta y cinco orador sagrado, quien con su palabra clara y conceptiva bien definió el pueblo y representante espiritual del obrero trabajador del mundo entero.

En la misa cantó el solo del Benedictus el joven Navedo, primer tenor de la Coral, quien con una fina y exquisita voz de tenorino interpretó admirablemente dicho pasaje, ajustándose perfectamente al ritmo de la música, con afinación y gusto sumo.

La plegaria a cargo de las voces femeninas, resultó bordada, como para costura con hilo de oro al manto de San José.

El próximo sábado y los tres siguientes hábiles, lunes, martes y miércoles, dará unas conferencias el ilustrado orador sagrado referido, en la iglesia de San José, que darán comienzo a las ocho de la noche, para hombres exclusivamente.

Dada la fama de que viene precedido, por sus notorias dotes de orador, se ha despertado un vivísimo interés por escuchar a dicho señor.

Entre los forasteros llegados tuvimos el gusto de ver y saludar al buen amigo don Emilio Trueba, competente músico y dueño del Garaje Trueba, de Ontaneda, en compañía de su hijo el simpático Vicente y su joven esposa.

Este buen amigo, hijo del pueblo, por ende, entusiasta de su prosperidad en todos los órdenes, manifestó su sentimiento por el emplazamiento de los grupos escolares en el lugar donde se encuentran, por haber contribuido esto a hacer desaparecer la Inmortal Planchada, orgullo del Astillero y lugar de expansión y pasatiempo de la gente forastera los días de Nuestra Señora y de San José, las dos fiestas más grandes que se celebran en este pueblo, y lugar también de recreo el resto del buen tiempo, para los de casa.

Dijo también que él, si hubiera sido concejal en la época en que se trató de tal emplazamiento de los grupos, hubiera defendido con toda energía y en todo el cariño que siente por el Astillero la intangibilidad de un lugar que había ya adquirido, por su tradición amena y agradable, una condición de inviolabilidad.—Togarot.

COLINDRES

NOTAS FESTIVALES

El pasado domingo y siguiendo el triduo que en honor del Patriarca San José está celebrando en nuestra villa, no pocas misas en abundancia, en las que se repartió el pan de los fuertes a multitud de personas.

Por la tarde, a las tres y media, se rezó el santo rosario. A continuación hubo sermón, que predicó un elocuente orador sagrado.

Terminado el rosario, se celebró animado baile en nuestra linda alameda, la cual se hallaba rebosante de jóvenes de ambos sexos.

Después del baile y a petición del público, se repitió en el Gran Cineama la obra cómica titulada "La familia es un estorbo", la cual fué puesta en escena por la Sociedad Artística Cultural de Laredo.

El éxito de los laredanos fué grande, ya que con su arte escénico entretuvieron al público colindrés.

Nuestra enhorabuena a tan notables artistas.

Estas fueron las diversiones que tuvimos el domingo, después de despreciar el partido de fútbol que presenciamos en Beranga, entre nuestro "once" y el Deportivo Gama, del cual daremos cuenta en la página deportiva.

El lunes, festividad de San José, hubo misa, como el día anterior, haciéndose también la vela al Santísimo por las Juventudes católicas, hasta las cinco de la tarde.

El santo rosario dió comienzo a las tres y media, habiendo también sermón a cargo del mismo orador del día anterior.

Una vez terminado el santo rosario se celebró en los campos del Carmo un interesante partido de fútbol, entre el "once" local y el Cantabria, de Laredo.

También de este encuentro daremos cuenta en la página deportiva.

DE SOCIEDAD

Después de pasar una temporada en nuestra compañía, ha salido para Burgos la bellísima y simpática señorita Pilar Gómez.

Buen viaje, y nos alegraremos que su estancia entre nosotros le haya sido grata.—V. V.

IMPRESOS DE TODAS CLASES SE HACEN EN LOS TALLERES DE LA "EDITORIAL MONTAÑESA"



## LA SESION MUNICIPAL DE AYER

### LA CORPORACION VUELVE A OCUPARSE DEL PROBLEMA DE SU PRESUPUESTO

A las siete de la tarde de ayer se reunió en sesión extraordinaria la Corporación municipal bajo la presidencia del alcalde, señor García, y con asistencia de los señores Cimiano, Jorrin, Ortiz, Ruiz, Calderón, Bustamante Hereña, Palacio, Villegas, Camino, Villa, Vayas, Castillo, Mateo, Falagán, Ontavilla, Gerez, Ringelke, Vergara, Conde, Leiza, González, Lastra y Rebollo.

El secretario, señor Bustamante, da cuenta del objeto de la convocatoria. Devuelto por el delegado de Hacienda el proyecto de presupuesto municipal para 1934, por no haber obtenido el quorum para su aprobación, procede antes de primero de abril subsanar este defecto legal o en caso contrario, formular otro presupuesto que reúna todos los requisitos.

Seguidamente de lectura a la propuesta de la comisión de Hacienda haciendo suyo el dictamen de los técnicos, que proponen una reducción, con relación al proyecto de presupuestos devueltos por el delegado, de 117.230 pesetas.

El señor Vergara da cuenta de la reunión de representantes de minorías convocada por el alcalde para ver de encontrar una solución que armonizara todas las tendencias. Los socialistas se retiraron de esta reunión y se acordó encomendar a los técnicos el estudio de aquellas reducciones que fueron factibles introducir en el anterior proyecto.

La propuesta de los técnicos es la que ha hecho suya la Comisión de Hacienda con el voto en contra del señor Cimiano.

El señor Leiza, por la minoría socialista, dice que ésta ya señaló su criterio en la reunión celebrada, contrario a toda reforma del anterior presupuesto.

El interventor municipal anuncia a la Corporación que si no se aprueba el presupuesto, a partir de primero de abril no se podrá cobrar ni pagar nada y la responsabilidad será de los causantes de este estado de cosas.

El señor Castillo habla de la reunión de minorías y de la intransigencia en mantener sus puntos de vista no solamente de las derechas, sino también de los socialistas.

El señor Vayas habla de la posición de los socialistas, partidarios de mantener el presupuesto devuelto.

El señor Jerez, por los radicales, anuncia que se sumarán a la propuesta de los técnicos.

El señor Cimiano dice que la actitud de la minoría de derechas es de lógica consecuencia con la sostenida en las sesiones de presupuestos para que éstos se ajustaran a la realidad de los ingresos, evitando en todo lo que fuera posible el déficit.

Ahora seguimos opinando lo mismo; es decir, que los gastos deben reducirse a los que por imperativo de la ley no hay más remedio que satisfacer. En esto sólo nos guía el deseo de no acrecentar la deuda flotante y aumentar más el déficit. El presupuesto del último Ayuntamiento monárquico se liquidó con un superávit de 85.000 pesetas.

El señor Leiza.—No hubo tal superávit.

El señor Cimiano.—Pues ese superávit sirvió de base para el proyecto de empréstito y además para realizar transferencias para obras.

El presupuesto de 1932 se liquidó con un déficit de 754.000 pesetas—sigue diciendo el señor Cimiano—. Y el de 1933 con un déficit de 1.800.000 pesetas.

Con los aumentos consignados en el proyecto de presupuesto para 1934, que ha sido devuelto, el déficit se puede cifrar en 2.400.000 pesetas.

Como fácilmente se comprenderá, nosotros no podemos prestar nuestros votos y nuestra aprobación a semejante disparate económico.

Ante un déficit inicial tan escandaloso, nosotros propugnamos por una política de austeridad en los gastos y sostenemos las economías propuestas al presupuesto devuelto y que afectan a partidas que no son gastos obligatorios.

Nosotros propugnamos por reducir el presupuesto, suprimiendo partidas por 971 pesetas, mas como hay que rebajar en ingresos y gastos las 345.000 pesetas de la consignación para el empréstito rechazado por el referéndum, la reducción efectiva que actualmente se puede hacer en los gastos pasa de las 800.000 pesetas, con lo que aminora bastante el déficit.

Y como quiera que esa economía—cuyas cifras en detalle lee—se puede obtener sin menoscabo de las obligaciones municipales, entiendo que obligación de ellos es defenderla sin transigir, porque transigir equivaldría a amparar y favorecer la bancarrota.

Entre las partidas cuya supresión propugnamos figura la de la sustitución de la enseñanza, que el propio alcalde particularmente reconoce que no se ha de invertir y que figurará solamente sobre el papel, pero que nosotros deseamos que desaparezca, más que nada para evitar que sirva de base para una transferencia a las que tan acostumbrados estamos en esta casa.

El señor Leiza trata de justificar los déficits municipales alegando que hubo precisión de aumentar de 370.000 a 840.000 el presupuesto de Beneficencia, pues solamente las cartillas de pobres han aumentado en cerca de un 300 por 100, pasando en la actualidad de los cuatro millones. Afirma que este aumento es debido a la crisis de trabajo.

No está conforme con las reducciones de gastos propuestas por las derechas y dice que en cambio ellos no tendrían inconveniente en obtener las economías de las consignaciones para gastos de Audiencia, jueces, Guardia civil y guardias de Asalto.

El señor Bustamante: ¡Pero si los guardias de Asalto los necesitáis para custodiar las Casas del Pueblo!

Habia después de la supresión de la partida de 5.000 pesetas como subvención a las Sociedades obreras que tengan establecido el subsidio del paro y dice que aunque las derechas estimen que con esa cantidad nada puede resolverse, sirve de estímulo a las Sociedades obreras para que a su vez éstas destinen parte de sus ingresos a tales atenciones.

El señor Bustamante.—Para gastarlo en elecciones.

El señor Leiza, descompuesto.—¿En lo que nos dé la gana!

(Con tal motivo se produce un pequeño escándalo, que corta la presidencia.)

El señor Leiza termina diciendo que si no se aprueba el presupuesto que se les defienden se interrumpirá la vida administrativa del Municipio y habrá entonces que formar grupos de funcionarios para distribuirlos por las casas de los concejales de derechas a fin de que atiendan a su sostenimiento.

El señor Villegas dice que no precisa rebatir las manifestaciones del señor Leiza porque anticipadamente a la intervención del concejal socialista lo ha hecho su compañero el señor Cimiano.

Dice que ellos no fueron con espíritu de intransigencia a la reunión de minorías.

Añade que lo que ha debido hacerse en esta sesión para contestar a los argumentos aducidos por el señor Cimiano era demostrar la equivocación administrativa de los puntos de vista que sostienen las derechas.

Nosotros no podemos admitir un presupuesto con un déficit de dos millones de pesetas, que impediría el pago de las obligaciones municipales; no podemos tampoco sostener ciertas partidas de carácter sectario que se mantienen en el presupuesto. Y ese criterio sectario es inadmisiblemente en buena política administrativa.

Refiriéndose después al proyecto de reorganización de los servicios municipales, que está hace más de seis meses sobre la mesa, y en el que los socialistas cifran la esperanza de planear economías por valor de 600.000 pesetas dice que este proyecto es el más elocuente reconocimiento de una política de fracaso y de errores. Claro está que

## VARIEDADES DE LA MODA



### LLEGO LA PRIMAVERA

Desde hoy, día 21, estamos oficialmente en Primavera. Por el frío que hace, nadie lo diría; pero el calendario afirma que la Primavera es con nosotros. ¡Por qué no será verdad tanta belleza!

Pero en fin, a pesar del frío y de la lluvia, que ya no nos moja, porque estamos calados, ¿no les parece a ustedes que será conveniente que sigamos ocupándonos de las galas primaverales?... Si con ello conseguimos aumentar el mal humor que el mal tiempo nos causa, eso habremos ganado.

Empiece, pues, el desfile de sombreros. Le Monier, una de las firmas más acreditadas de París, presenta modelos de gran atracción y suma novedad. Los que en este grabado se reproducen pertenecen a la colección de la firma que rompe la marcha en este repertorio de sombreros.

Rose Descat, la gran dominadora del colorido, está obteniendo esta temporada un gran éxito en la combinación de los coloridos más opuestos. Las formas que presenta la maga del colorido, son bastante levantadas de costado, y dejan al descubierto los bonitos ondulados a la moda. Sombrereras y peluqueros marchan cogidos del brazo, como dos buenos camaradas que no quieren hacerse la competencia. Molyneux, presenta una estupenda colección de sombreros chiquitos y de sombreros grandes. El buen gusto que impera en la colección de esta firma es muy tentador. No se sabe qué admirar más, si las formas bretonas, los tricornos, los flexibles de estilo hombre, o los grandes sombreros alados. En todos estos estilos, Molyneux emplea los «taffetas», los tisús «pamand-papel», y las pajas de mayor novedad, entre las cuales se ven algunas pajas exóticas ya conocidas de temporadas anteriores.

Marie Alphonsine siente una gran predilección por los cloches «apanados», con los cuales hace verdaderas hiliágrafas de presentación. Muchos de sus sombreros los adorna con sedas estampadas iguales a las de los vestidos con que han de ser llevados.

Chanel, tratado como sombrero, tiene tan gran valor como modisto, y, hasta como perfumista. ¿Qué fémmina elegante no conoce los perfumes de Chanel?... Esta firma no desdena ningún género ni ninguna paja para sus confecciones de sombreros primaverales. Aun empleando cosas clásicas, presentadas con el arte que le distingue, todo cuanto sale de su «maison», tiene el encanto de lo más nuevo y de mejor gusto.

No hay casa parisiense que no presente verdaderos encantos en sombreros y sombreritos para la temporada, que ha empezado hoy, sin que aquí en Santander, podamos dar fe de ello. Pero, ya aclarar el nublaro y cesará la lluvia; y, ya verán ustedes, cuando vuelva a lucir el sol y hayan pasado estos días cuaserales que aún están por pasar, cómo se animan todas las féminas santanderinas; y entonces serán las prisas, el atisgo a sus modistas.

Todos los años sucede algo semejante a lo que actualmente pasa. Lluève más de lo que muchos quisieran; porque nunca llueve a gusto de todos; y, las «madrugadoras», las que quisieran haber sido las primeras en lucir los trapitos primaverales, se han vuelto «perezosas», y esperan a que se manifieste francamente la primavera, tan deseada por todos y que tan poco simpática se muestra. Pero es tan coqueta, tan mudable, la señorita Primavera, que, los «primaveras» lo seríamos nosotros, si la tomásemos en serio.—ROSELLON.

ma», con los cuales hace verdaderas hiliágrafas de presentación. Muchos de sus sombreros los adorna con sedas estampadas iguales a las de los vestidos con que han de ser llevados.

Chanel, tratado como sombrero, tiene tan gran valor como modisto, y, hasta como perfumista. ¿Qué fémmina elegante no conoce los perfumes de Chanel?... Esta firma no desdena ningún género ni ninguna paja para sus confecciones de sombreros primaverales. Aun empleando cosas clásicas, presentadas con el arte que le distingue, todo cuanto sale de su «maison», tiene el encanto de lo más nuevo y de mejor gusto.

No hay casa parisiense que no presente verdaderos encantos en sombreros y sombreritos para la temporada, que ha empezado hoy, sin que aquí en Santander, podamos dar fe de ello. Pero, ya aclarar el nublaro y cesará la lluvia; y, ya verán ustedes, cuando vuelva a lucir el sol y hayan pasado estos días cuaserales que aún están por pasar, cómo se animan todas las féminas santanderinas; y entonces serán las prisas, el atisgo a sus modistas.

Todos los años sucede algo semejante a lo que actualmente pasa. Lluève más de lo que muchos quisieran; porque nunca llueve a gusto de todos; y, las «madrugadoras», las que quisieran haber sido las primeras en lucir los trapitos primaverales, se han vuelto «perezosas», y esperan a que se manifieste francamente la primavera, tan deseada por todos y que tan poco simpática se muestra. Pero es tan coqueta, tan mudable, la señorita Primavera, que, los «primaveras» lo seríamos nosotros, si la tomásemos en serio.—ROSELLON.

**TREFLEX**  
es el carmin ideal para los labios, que toda mujer elegante debe usar.

**GRAN CINEMA**  
HOY, miércoles - MODA  
A las 7,15 y 10,30

ESTRENO de la emocionante producción  
**EL PLANO «W»**

Un asunto de intriga y emoción extraordinaria, que consigue para el espectador momentos de verdadera sensación.

Una magnífica realización y una perfecta interpretación a cargo de GORDON HARKER  
BUTACA, tarde 1,25; noche 1,00  
GRADERIA, » 0,60; » 0,40

Mañana, jueves  
**REINA EL AMOR**  
Una deliciosa comedia sentimental de gran espectáculo y brillante presentación, interpretada por CLAUDEITE GOLBERT y FREDRIG MARCH

**SALON VICTORIA**  
A las 7,15

Ultimas exhibiciones a precios populares de la deliciosa ojereta  
**EL HECHIZO DE HUNGRIA**  
por Gustav Frohlich y la formidable cantante Gitta Alpar.

BUTACA 1,25

**SALA NARBON**  
A las 7,15 y 10,30

El excelente baritono LAWRENCE TIBBETT triunfa nuevamente con Lope Vélez en la extraordinaria producción Metro

**BAJO EL CIELO DE CUBA**  
BUTACA tarde 0,50 - noche 0,40

## Lo que dice YO HE SIDO ESPIA «AHORA» de

Pero... el mérito excepcional de ella consiste en que se ha hecho, no como producto de la fantasía de un argumento o de un comentarista sino por el relato de sucesos auténticos, cuya protagonista - Marta Cnockaert - vive en la actualidad y forma parte de la mejor sociedad inglesa con el nombre de señora Keena, oficial de la Gran Guerra, enamorado de su alma piadosa y heroica, y ha permitido la proyección de sus propias aventuras, verdaderas epopeyas íntimas del frente...

### UN VIAJE IMPROVISADO

**EL PRACTICO SEÑOR CANTOLLA CAMINO DE PLYMOUTH**

En la tarde de ayer, próximamente a una y media, abandonó los muelles números 1 y 2 de la zona marítima, en los que había dejado, además de algunos pasajeros, tres mil sacos de café y cacao, el magnífico trasatlántico francés «Cuba», llegado en la tarde anterior procedente de Colón y escalas.

El buque fué sacado, como de costumbre, por el práctico don Miguel Cantolla, el cual, fuera ya del puerto, se vio imposibilitado de saltar a la embarcación de regreso ante el imponente estado del mar.

En su consecuencia, la lancha de los Prácticos regresó a la dársena de Puertochico por no poder arribarse al costado del «Cuba» para recoger al señor Cantolla, y éste continuó a bordo del trasatlántico francés hasta el puerto de Plymouth, al que se dirige en primer término, para llegar después a El Havre y regresar por tierra.

A las tres de la tarde, y por radio, el señor Cantolla participó lo sucedido a Santander, para ser comunicado a su distinguida esposa y demás familia. Lleve un viaje feliz.

### ATENEOPOPULAR

DOS INTERESANTES CONFERENCIAS, DE DON EUGENIO DIEGO Y DON SERAPIO ELVIRA

En la noche del viernes tuvo lugar este acto, organizado por la Sección Esperantista de este Centro.

En primer lugar ocupó la tribuna el competente radioperito don Eugenio Diego, quien versó sobre tema de tanto interés, y hasta si se quiere de actualidad, como es la radio.

Explicó con gran acierto y amenidad, entre otras cosas, las características de la onda y el proceso de evolución de la lámpara de incandescencia, desde su invención por el ilustre físico Edison hasta su aplicación en este otro maravilloso invento que es la radio.

Al terminar su provechosa conferencia, fué muy felicitado y aplaudido.

En segundo lugar y aprovechando el mismo aparato receptor que empleó el conferenciante para ilustrar su disertación, fué tomada, para que la escuchase el mismo auditorio, la interesante conferencia por el culto propagador esperantista don Serapio Elvira, pronunciada ante el micrófono de la emisora local.

Esta maravillosa adquisición del siglo, la radio, ha encontrado un obstáculo que mediatiza su eficacia. La voz humana, que por este medio puede ser oída en todo el mundo al mismo tiempo, no es comprendida más que por una pequeña parte, debido a la multitud de idiomas que existen.

La solución de este trascendental problema nos la dió don Serapio Elvira en su documentada conferencia, presentándonos el Esperanto como el medio más formidable para entendernos todos.

Enumeró el empleo que del Esperanto hacen ya hoy las emisoras de gran número de países y los rápidos progresos que dicho idioma está alcanzando en la actualidad.

Para terminar, fueron radiadas algunas canciones y el himno esperantista del doctor Zamenhof.

**ARTURO CASANUEVA**  
ABOGADO  
Plaza del Reganche, 7  
TELÉFONO 13-26

EN LA AUSTRIACA  
**DESPEDIDA DE SOLTERO**

El sábado por la noche, y en la acreditada cervecería «La Austriaca», dió la cena de despedida de soltero a sus íntimos el culto joven Juan Arpide García, que en breve contraerá matrimonio con la bellísima joven Isabel Cantero Presmanes.

Con el anfitrión se sentaron a la mesa: don Manuel Carbonell, don Juan Arpide Arcante, don Eusebio Arpide, don Eduardo García, don Raimundo Arpide, don Joaquín Pardo, don Antonio Fuentes, don Manuel Casuso, don Santiago Martínez, don Ceferino Abartas, don Ricardo López, don Francisco Martín, don Antonio García, don Sinforiano Sistiaga, don Eloy Calleja, don Ángel Castillo, don Marino Pacho, don Eduardo García, don Antonio, don José y don Saturnino García y don Ángel Mijares.

El ramo de flores que adornaba la mesa se envió a la novia.

### CANONIZACION DEL BEATO JUAN BOSCO

**PEREGRINACION SALESIANA A ROMA Y TURIN**

El día 27 del actual partirá de Barcelona la magna peregrinación salesiana, a la cual se unirá el grupo de montañeses que va para asistir a los solemnes actos que tendrán lugar en la Ciudad Santa con motivo de la canonización del fundador de los Salesianos, el Beato Juan Bosco.

Se recuerda a los peregrinos montañeses que deben efectuar el viaje de los billetes provisionales por los efectivos antes del día 25, en el Colegio de los PP. Salesianos, calle de Viñas, número 9, siendo conveniente para realizar esta operación en estos días, de dos a cuatro de la tarde.

A la vez se les informará con todo detalle de la organización del viaje, tanto de aquí a Barcelona como de aquel punto a Roma.—R.

**MARIA LISARDA**  
**COLISEVM**  
HOY, miércoles - A las 7,15 y 10,30 - FEMINA

SEÑORAS  
tarde, 1,00 y 0,75  
noche, 0,75 y 0,50

**BRIGITTE HELM**  
en  
**GLORIA**

Mañana, jueves  
**EL REY DE LA PLATA**

Muy pronto  
**YO HE SIDO ESPIA**

espectáculos

**GRAN CINEMA.**—A las siete y cuarto y a las diez y media: «El plano W».

**COLISEVM.**—A las siete y cuarto y a las diez y media (femina): «Gloria» (estreno).

**TEATRO PEREDA.**—A las cinco, siete y diez y media: «Arturo» (cintatulo de belleza).

**PABELLON NARBON.**—De cinco a diez y media, el mismo programa del Gran Cinema.

**SALON VICTORIA.**—A las siete y cuarto (populares): «El hechizo de Hungría».

**POPULAR VICTORIA.**—De seis y media a diez y media: «El hechizo de Hungría».

**SALA NARBON.**—A las siete y cuarto y a las diez y media: «Bajo el cielo de Cuba».

**SALON LICEO.**—A las siete y cuarto: «PAX», por Gina Manes (estreno).

**TEATRO PEREDA**  
MIÉRCOLES, 21 DE MARZO

Tarde, a las 5 y 7 y noche, a las 10,30  
PROGRAMA DOBLE A  
PRECIOS POPULARES

Estreno de la producción ATLANTIC FILMS  
**ARTURO**  
(INSTITUTO DE BELLEZA)

Opereta cinematográfica no apta para señoritas  
Estreno del interesante FILM OSSO

**EL TIBURON**  
Tarde, a las 5, BUTACA... 1-00 Pa.  
Tarde, a las 7, ... 1-00  
Noche, a las 10,30, ... 1-00

Mañana, JUEVES, DEBUT DEL GRAN DISCO  
ESPECTACULO INTERNACIONAL  
«GREGOR ET SES GREGORIENS»  
La orquesta de Jazz más moderna y original que se conoce, con las atracciones HUSE-KAY ET CAPELLA, CEURUS, ISTENS y LES MERICIENS

**José del Piñal**  
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
De la Beneficencia municipal por oposición.  
PAZ, 1, TERCERO  
Teléfono 13-13  
De once a una y de tres a cinco

Piel - Vías urinarias - Secretas  
**Dr. SOLIS CAGIGAL**  
Por oposición, de la lucha oficial contra las enfermedades venéreas y de la piel.  
CONSULTA de 11 a 1 y de 4 a 7  
— PUNTBIA, 3, 1.º —

**OPTICA**  
Nuestra colección de monturas modernas le aseguran la elección de una gafa bien ajustada.  
Monturas diseñadas especialmente para niños y señoritas.

**PUNKTAL ZEISS**  
Asegure una vista perfecta montando cristales de primera calidad. Cristales puntuales de las mejores marcas. Depósito Punktal Zeiss.

**TECNICO ESPECIALIZADO**  
**COMOT**  
SAN FRANCISCO, 15